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English
Safety Notes

Allinstructions must be read and observed in order to work safely

with the measuring tool. The integrated protections in the meas-

uring tool may be compromised if the measuring tool is not used

in accordance with the instructions provided. Never make warn-

ing signs on the measuring tool unrecognisable. STORE THESE IN-
STRUCTIONS IN A SAFE PLACE AND INCLUDE THEM WITH THE MEASURING
TOOL WHEN GIVING IT TO A THIRD PARTY.

» Caution - The use of other operating or adjusting equipment or the applica-
tion of other processing methods than those mentioned here can lead to dan-
gerous radiation exposure.

» The measuring tool is provided with a warning label (marked with number 6 in
the representation of the measuring tool on the graphics page).

Laser Radiation 71
Do not stare into beam
Class 2 laser product

IEC 60825-1:2014

<1mW, 635nm

» If the text of the warning label is not in your national language, stick the pro-
vided warning label in your national language over it before operating for the
first time.

Do not direct the laser heam at persons or animals and do not
stare into the direct or reflected laser beam yourself, not even
from a distance. You could blind somebody, cause accidents or
damage your eyes.

» If laser radiation strikes your eye, you must deliberately close your eyes and
immediately turn your head away from the beam.

» Do not use the laser viewing glasses as safety goggles. The laser viewing glass-
es are used for improved visualisation of the laser beam, but they do not protect
against laser radiation.

» Do not use the laser viewing glasses as sun glasses or in traffic. The laser view-
ing glasses do not afford complete UV protection and reduce colour perception.
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» Have the measuring tool repaired only through qualified specialists using
original spare parts. This ensures that the safety of the measuring tool is main-

tained.

» Do not allow children to use the laser measuring tool without supervision.

They could unintentionally blind other persons or themselves.

» Do not operate the measuring tool in explosive environments, such as in the
presence of flammable liquids, gases or dusts. Sparks can be created in the
measuring tool which may ignite the dust or fumes.

» Do not make any modifications to the laser equipment.

Product Description and Specifications

Please unfold the fold-out page with the representation of the measuring tool and
leave it unfolded while reading the operating instructions.

Intended Use

The measuring tool is intended for measuring distances, lengths, heights, and clear-

ances. The measuring tool is suitable for measuring indoors.

Technical Data

Digital Laser Measure GLM 30
Avrticle number 3601K725.. 3601K7257.
Measuring range (typical) 0.15-30m? 0.15-30m"
Measuring range (typical under un-

favourable conditions) 20m® 20m®
Measuring accuracy (typical) +2.0mm? +2.0mm?
Measuring accuracy (typical under

unfavourable conditions) +3.0mm? +3.0mm?
Lowest indication unit 1mm 1mm
Operating temperature -10°C...+45°C -10°C...+45°C
Storage temperature -20°C...+70°C -20°C...+70°C
Relative air humidity, max. 90 % 90 %
Laser class 2 2
Laser type 635nm, <1 mW 635nm, <1 mW
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Digital Laser Measure GLM 30
Laser beam diameter (at 25 °C)
approx.
- at 10 m distance 9 mm® 9mm¢
- at 30 mdistance 27 mm® 27 mm®
Automatic switch-off after approx.
- Laser 20s 20s
- Measuring tool (without meas-

urement) 5min 5min
Weight according to EPTA-
Procedure 01:2014 0.09 kg 0.09 kg
Dimensions 105x41x24 mm 105x41x24mm
Degree of protection IP 54 (dust and splash 1P 54 (dust and splash

proof) ?! proof) ?)

Batteries 2x1.5VLRO3 (AAA)  2x1.5VLRO3 (AAA)
Rechargeable batteries 2x1.2VHRO3 (AAA) 2x1.2VHRO3 (AAA)
Individual measurement per bat-
tery set 5000 5000
Setting the unit of measure - )
Setting the sound ) -

A) For measurements from the rear measuring tool edge, weak backlighting and 25 °C operating
temperature are applicable for high reflectivity of the target (e. g. a white-painted wall). In addition,
a deviation influence of + 0.05 mm/m must be taken into account.

B) For measurements from the rear measuring tool edge, strong backlightingand - 10 °Cto +45 °C
operating temperature are applicable for low reflectivity of the target (e.g. a black box). In addition,
adeviation influence of +0.15 mm/m must be taken into account.

C) The width of the laser line depends on the surface characteristics and on the ambient conditions.
D) except battery compartment
The measuring tool can be clearly identified with the serial number 5 on the type plate.
Product Features
The numbering of the product features shown refers to the illustration of the measur-
ing tool on the graphic page.

1 Display

2 Measuring button

3 Battery lid
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4 Latch of battery lid
5 Serial number
6 Laser warning label
7 Reception lens
8 Laser beam outlet
9 Laser target plate*

10 Laser viewing glasses*

11 Protective pouch*
*The accessories illustrated or described are not included as standard delivery.
Display Elements

a Auto-sum

Previous measuring value
Current measuring value
Laser, switched on
Length measurement
Battery low indicator
Temperature warning
Error message “Error”

TR - ® O 06 T

Assembly

Inserting/Replacing the Batteries

Using alkali-manganese or rechargeable batteries is recommended for operation of
the measuring tool.

With 1.2-V-rechargeable batteries fewer measurements could be possible than with
1.5-V-batteries.

To open the battery lid 3, press the latch 4 and remove the battery lid. Insert the bat-
teries/rechargeable batteries. When inserting, pay attention to the correct polarity
according to the representation on the inside of the battery compartment.

When the battery symbol appears = for the first time on the display, at least 100 in-
dividual measurements are still possible.

When the battery symbol = flashes, the batteries/rechargeable batteries must be re-
placed. Measurements are no longer possible.

Always replace all batteries/rechargeable batteries at the same time. Do not use dif-
ferent brands or types of batteries/rechargeable batteries together.

Bosch Power Tools 160992A297|(21.4.16)
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» Remove the batteries/rechargeable batteries from the measuring tool when
not using it for longer periods. When storing for longer periods, the batteries/re-
chargeable batteries can corrode and self-discharge.

Operation

Initial Operation

» Do not leave the switched-on measuring tool unattended and switch the mea-
suring tool off after use. Other persons could be blinded by the laser beam.

» Protect the measuring tool against moisture and direct sun light.

» Do not subject the measuring tool to extreme temperatures or variations in
temperature. As an example, do not leave it in vehicles for a long time. In case of
large variations in temperature, allow the measuring tool to adjust to the ambient
temperature before putting it into operation. In case of extreme temperatures or
variations in temperature, the accuracy of the measuring tool can be impaired.

» Avoid heavy impact to or falling down of the measuring tool. After severe exte-
rior effects to the measuring tool, it is recommended to carry out an accuracy
check (see “Accuracy Check of the Distance Measurement”, page 13) each time
before continuing to work.

Switching On and Off

Toswitch onthe measuringtool, briefly press the measuring button 2. Measuring tool

and laser are switched on.

» Do not leave the switched-on measuring tool unattended and switch the mea-
suring tool off after use. Other persons could be blinded by the laser beam.

To switch off the measuring tool, press the measuring button 2 and hold it down.

Measuring Procedure (see figure A)

Once switched on, the measuring tool is in the length measurement mode.

The rear edge of the measuring tool is always the reference level for the measure-
ment.

Place the measuring tool against the desired starting point of the measurement (e.g.
awall).

Briefly press the measuring button 2 to initiate the measurement. Then the laser
beam is switched off. To switch the laser beam on again, briefly press the measuring
button 2. To initiate a further measurement, briefly press the measuring button 2
again.
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» Do not point the laser beam at persons or animals and do not look into the la-
ser beam yourself, not even from a large distance.

Note: The measured value typically appears within 0.5 seconds and no later than

4 seconds. The duration of the measurement depends on the distance, the lighting
conditions and the reflective properties of the target surface. Upon completion of the
measurement the laser beam is automatically switched off.

Auto-Sum (see figure B)

The auto-sum automatically shows the sum of all individual measurements (e. g. use-
ful for the material calculation).

The auto-sum value is erased as soon as the device is switched off or if it automatically
switches off when no button is pressed after 5 minutes.

The auto-sum is not saved. A subsequent correction of the auto-sum is not possible.
Aim the laser beam at the target surface.

Briefly press the measuring button 2 to initiate the measurement.
The current measured value ¢ appears in the bottom line of the

I display. The laser beam is switched off.
mnarcn
l.5' Alm
_ n Toswitchon the laser beam, briefly press the measuring button 2.
= E 5 Um | Toinitiate another measurement, briefly press the measuring but-

4

o 5 | ton2again. The current measured value cis displayed in the bot-
L.J JUm | tomline. The previous measured value b is displayed in the middle
1T It | line. Inthe top line, the auto-sum a (the sum of the current and
LI LI LIm | previous measured value) is displayed.

Switching the Sound On and Off (3601 K725..)

Switch the measuring tool off.
g 4 5 4 Press and hold the measuring button 2. When the cur-
oun oun sor is on the desired setting, release the measuring
On OFF button 2. After releasing, the measuring tool switches
itself on with the selected setting.

Changing the Unit of Measure (3 601 K72 57.)
Switch the measuring tool off.

Bosch Power Tools 160992A297|(21.4.16)
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Press and hold the measuring button 2. When the cur-
sor is on the desired setting, release the measuring

ft = | button 2. After releasing, the measuring tool switches
itself on with the selected setting.

Unoik Un ok

Display lllumination

The display illumination is continuously switched on. When no button is pressed, the
display illumination is dimmed after approx. 10 seconds to preserve the batteries/re-
chargeable batteries. When no button is pressed for after approx. 30 seconds, the
display illumination goes out.

Working Advice

General Information

The reception lens 7 and the laser beam outlet 8 must not be covered when taking a
measurement.

The measuring tool must not be moved while taking a measurement. Therefore, place
the measuring tool, as far as this is possible, against or on a firm stop or supporting
surface.

Influence Effects on the Measuring Range

The measuring range depends on the lighting conditions and the reflective properties
of the target surface. For better visibility of the laser beam in extraneous light, use the
laser viewing glasses 10 (accessories) and the laser target plate 9 (accessories) or
shade the target area.

Influence Effects on the Measuring Result

Due to physical effects, faulty measurements cannot be excluded when measuring on
different surfaces. Included here are:

- Transparent surfaces (e.g., glass, water),

- Reflecting surfaces (e.g., polished metal, glass),

- Porous surfaces (e.g. insulation materials),

- Structured surfaces (e.g., roughcast, natural stone).

If required, use the laser target plate 9 (accessory) on these surfaces.

Furthermore, faulty measurements are also possible when sighting inclined target
surfaces.

Also, air layers with varying temperatures or indirectly received reflections can affect
the measured value.

160992A297((21.4.16) Bosch Power Tools
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Accuracy Check of the Distance Measurement

The accuracy of the measuring tool can be checked as follows:

- Select a permanently unchangeable measuring section with a length of approx. 3
to 10 metres; its length must be precisely known (e. g. the width of aroom or adoor
opening). The measurement should be carried out under favourable conditions,
meaning, the measuring distance must be indoors and the target surface for the
measurement must be smooth and reflect well.

- Measure the distance 10 times in succession.

The deviation of the individual measurements from the average value must not exceed
+4 mm over the entire measuring section in favourable conditions. Record the meas-
urements in order to be able to compare the accuracy at a later date.

Troubleshooting - Causes and Corrective Measures

Cause Corrective Measure

Temperature warning indicator (g) flashing; measurement not possible

The measuring tool is outside the operat- Wait until the measuring tool has reached
ing temperature range of - 10 °Cto the operating temperature
+45°C.

“Error” indication in the display

The target surface reflects too intensely  Work with the laser target plate 9 (acces-
(e.g.amirror) orinsufficiently (e.g. black sory)

fabric), or the ambient light is too bright.

The laser beam outlet 8 or the reception  Wipe the laser beam outlet 8 and/or the
lens 7 are misted up (e.g. due toarapid reception lens 7 dry using a soft cloth
temperature change).

The calculated auto-sum is greater than  Divide calculation into intermediate steps
99999 m.

Measuring result not plausible

The target surface does not reflect cor-  Cover off the target surface

rectly (e.g. water, glass).

The laser beam outlet 8 or the reception Make sure that the laser beam outlet 8 or

lens 7 are covered. the reception lens 7 are unobstructed
Obstruction in path of laser beam Laser point must be completely on target
surface.
Bosch Power Tools 160992A297|(21.4.16)
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Cause Corrective Measure

The indication remains unchanged or the measuring tool reacts unexpectedly

after pressing a button

Software error Remove the batteries and start the meas-
uring tool again after reinserting them.

The measuring tool monitors the proper function for each measurement. When a de-
fectis detected, all indicators on the display flash. In this case, or when the corrective
measures listed above cannot correct the error, have your dealer forward the meas-
uring tool to an authorised Bosch after-sales service.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning
Keep the measuring tool clean at all times.
Do not immerse the measuring tool in water or other fluids.

Wipe off debris using a moist and soft cloth. Do not use any cleaning agents or sol-
vents.

Maintain the reception lens 7 in particular, with the same care as required for eye
glasses or the lens of a camera.

If the measuring tool should fail despite the care taken in manufacturing and testing
procedures, repair should be carried out by an authorised after-sales service centre
for Bosch power tools. Do not open the measuring tool yourself.

After-sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concerning maintenance and re-
pair of your product as well as spare parts. Exploded views and information on spare
parts can also be found under:

www.bosch-pt.com

Bosch'’s application service team will gladly answer questions concerning our prod-
ucts and their accessories.

In all correspondence and spare parts orders, please always include the 10-digit arti-
cle number given on the nameplate of the product.

160992A297((21.4.16) Bosch Power Tools
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People’s Republic of China

China Mainland

Bosch Power Tools (China) Co., Ltd.
567, Bin Kang Road

Bin Jiang District 310052
Hangzhou, P.R.China

Service Hotline: 4008268484

Fax: (0571) 87774502

E-Mail: contact.ptcn@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HK and Macau Special Administrative Regions
Robert Bosch Hong Kong Co. Ltd.

21st Floor, 625 King's Road

North Point, Hong Kong

Customer Service Hotline: +852 2101 0235
Fax: +852 25909762

E-Mail: info@hk.bosch.com
www.bosch-pt.com.hk

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10" Floor

JI. RA Kartini II-S Kaveling 6 Sek |1
Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Indonesia

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 30055801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Bosch Power Tools 160992A297|(21.4.16)
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Philippines

Robert Bosch, Inc.

28th Floor Fort Legend Towers,
3rd Avenue corner 31st Street,
Fort Bonifacio Global City,

1634 Taguig City, Philippines
Tel.: (02) 8703871

Fax: (02) 8703870
matheus.contiero@ph.bosch.com
www.bosch-pt.com.ph

Bosch Service Center:

9725-27 Kamagong Street

San Antonio Village

Makati City, Philippines

Tel.: (02) 8999091

Fax: (02) 8976432

E-Mail: rosalie.dagdagan@ph.bosch.com

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.
No. 8A, Jalan 13/6
G.P.0.Box 10818
46200 Petaling Jaya
Selangor, Malaysia

Tel.: (03) 79663194
Fax: (03) 79583838
E-Mail: cheehoe.on@my.bosch.com
Toll-Free: 1800 880188
www.bosch-pt.com.my

160992A297((21.4.16) Bosch Power Tools
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Thailand

Robert Bosch Ltd.

Liberty Square Building
No. 287, 11 Floor

Silom Road, Bangrak
Bangkok 10500

Tel.: 026393111

Fax: 022384783

Robert Bosch Ltd., P. 0. Box 2054
Bangkok 10501, Thailand
www.bosch.co.th

Bosch Service - Training Centre

La Salle Tower Ground Floor Unit No.2
10/11 La Salle Moo 16

Srinakharin Road

Bangkaew, Bang Plee

Samutprakarn 10540

Thailand

Tel.: 02 7587555

Fax: 02 7587525

Singapore

Powerwell Service Centre Ptd Ltd

65 Ubi Crescent, #06-03 Hola Centre
Singapore 408559
Tel.:67469770/71

Fax: 6746 9760

E-Mail: powerwellsc@gmail.com
Toll-Free: 1800 3338333
www.bosch-pt.com.sg
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Vietnam

Robert Bosch Vietnam Co. Ltd
13th Floor, 194 Golden Building
473 Dien Bien Phu Street

Ward 25, Binh Thanh District

84 Ho Chi Minh City

Vietnam

Tel.: (08) 6258 3690

Fax: (08) 6258 3692

Hotline: (08) 6250 8555

E-Mail: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn

Australia, New Zealand and Pacific Islands
Robert Bosch Australia Pty. Ltd.
Power Tools

Locked Bag 66

Clayton South VIC 3169
Customer Contact Center
Inside Australia:

Phone: (01300) 307044

Fax: (01300) 307045

Inside New Zealand:

Phone: (0800) 543353

Fax: (0800) 428570

Outside AU and NZ:

Phone: +61 395415555
www.bosch-pt.com.au
www.bosch-pt.co.nz

Egypt

Unimar

20 Markaz kadmat

El tagmoa EL Aoul - New Cairo

Tel: +20222476091-95/+20222478072-73
Fax:+2 02224 78075

E-Mail: adelzaki@unimaregypt.com
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Ethiopia

Forever plc

Kebele 2,754, BP 4806,

Addis Ababa , Ethiopia

Tel: +251 111 560 600, +251 111 560 600
E-Mail: foreverplc@ethionet.et

Nigeria

C. Woermann Ltd.

P.0.Box 318

6, Badejo Kalesanwo Street

Matori Industrial Estate

Lagos, Nigeria

Tel: +234 17 736 498, +234 17 730904
E-Mail: d.kornemann@woermann-nigeria.com

Republic of South Africa

Customer service
Hotline: (011) 6519600

Gauteng - BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-Mail: bsctools@icon.co.za

KZN - BSC Service Centre
Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street
Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-Mail: bsc.dur@za.bosch.com

Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-Mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Power Tools 160992A297|(21.4.16)
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Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-Mail: rbsa-hqg.pts@za.bosch.com

Disposal

Measuring tools, accessories and packaging should be sorted for environmental-
friendly recycling.

Do not dispose of measuring tools and batteries/rechargeable batteries into house-
hold waste!

Battery packs/batteries no longer suitable for use can be directly returned at:

Great Britain

Robert Bosch Ltd. (B.S.C.)

P.0.Box 98

Broadwater Park

North Orbital Road

Denham

Uxbridge

UB95HJ

At www.bosch-pt.co.uk you can order spare parts or arrange the collection of a prod-
uctin need of servicing or repair.

Tel. Service: (0344) 7360109

E-Mail: boschservicecentre@bosch.com

Subject to change without notice.
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Francais

Avertissements de sécurité

Pour une utilisation sans danger et en toute sécurité de I'appareil

de mesure, lisez attentivement toutes les instructions et tenez-

en compte. Si I'appareil de mesure n’est pas utilisé conformé-

ment aux présentes instructions, les dispositifs de protection in-

tégrés dans I'appareil sont susceptibles d’étre endommagés.
Faites en sorte que les étiquettes d’avertissement se trouvant sur Pappareil de
mesure restent toujours lisibles. CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS DANS UN
LIEU SUR ET REMETTEZ-LES A TOUT NOUVEL UTILISATEUR DE L’APPAREIL DE
MESURE.

> Attention - si d’autres dispositifs d’utilisation ou d’ajustage que ceux indi-
queés ici sont utilisés ou si d’autres procédés sont appliqués, ceci peut entrai-
ner une exposition dangereuse au rayonnement.

» Cet appareil de mesure est fourni avec une plaque d’avertissement (dans la
représentation de I'appareil de mesure se trouvant sur la page des gra-
phiques elle est marquée du numéro 6).

Laser Radiation 71
Do not stare into beam
Class 2 laser product

IEC 60825-1:2014

<1imW, 635nm

» Avant la premiére mise en service, recouvrir le texte de la plaque d’avertisse-
ment par I'autocollant fourni dans votre langue.
Ne pas diriger le faisceau laser vers des personnes ou des ani-
maux et ne jamais regarder soi-méme dans le faisceau laser.
Vous risquez sinon d'éblouir des personnes, de causer des acci-
dents ou de blesser les yeux.

» Au cas ol le faisceau laser frappe un ceil, fermez immédiatement les yeux et
déplacez la téte pour I'éloigner du faisceau. Ne jamais apporter de modifica-
tions au dispositif laser.

» Ne pas utiliser les lunettes de vision du faisceau laser en tant que lunettes de
protection. Les lunettes de vision du faisceau laser servent a mieux visualiser le
faisceau laser, elles ne protégent cependant pas du rayonnement laser.

Bosch Power Tools 160992A297|(21.4.16)
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» Ne pas utiliser les lunettes de vision du faisceau laser en tant que lunettes de
soleil ou en circulation routiére. Les lunettes de vision du faisceau laser ne pro-
tégent pas parfaitement contre les rayons ultra-violets et réduisent la perception
des couleurs.

» Ne faire réparer I'appareil de mesure que par une personne qualifiée et seule-
ment avec des piéces de rechange d’origine. Ceci permet d’assurer la sécurité
de 'appareil de mesure.

> Ne pas laisser les enfants utiliser I'appareil de mesure laser sans surveillance.
IIs risqueraient d’éblouir d’autres personnes par mégarde.

» Ne pas faire fonctionner les appareils de mesure en atmosphére explosive,
par exemple en présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres.
Lappareil de mesure produit des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres
ou les vapeurs.

» Ne jamais apporter de modifications au dispositif laser.

Description et performances du produit

Dépliez le volet sur lequel 'appareil de mesure est représenté de maniére graphique.
Laissez le volet déplié pendant la lecture de la présente notice d'utilisation.

Utilisation conforme

L’appareil de mesure est destiné ala mesure de distances, de longueurs, de hauteurs
et d’écartements. L'appareil de mesure est congu pour les mesures en intérieur.

Caractéristiques techniques

Télémetre laser GLM 30
N° d’article 3601K725.. 3601K7257.
Portée (typique) 0,15-30m* 0,15-30m"
Portée (typique, dans des condi-

tions défavorables) 20m® 20m®
Précision de mesure (typique) +2,0mm? +2,0mm?
Précision de mesure (typique,

dans des conditions défavorables) +3,0mm® +3,0mm®
Plus petite unité d’affichage 1mm 1mm
Température de fonctionnement -10°C...+45°C -10°C...+45°C
Température de stockage -20°C...+70°C -20°C...+70°C
Humidité relative de I'air max. 90 % 90 %
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Télémetre laser GLM 30
Classe laser 2 2
Type de laser 635nm, <1 mW 635nm, <1 mW
Diamétre du faisceau laser env. (a
25°C)
- aunedistancede 10m 9mm® 9mm®
- aunedistance de 30 m 27 mm® 27 mm®
Coupure automatique aprées env.
- Laser 20s 20s
- Appareil de mesure (sans me-
sure) 5min 5min
Poids suivant EPTA-Procedure
01:2014 0,09 kg 0,09 kg
Dimensions 105x41x24 mm 105x41x24 mm
Type de protection IP 54 (protection contre IP 54 (protection contre
la poussiére et les pro-  la poussiére et les pro-
jections d’eau) jections d’eau)®
Piles 2x1,5VLRO3 (AAA)  2x1,5VLRO3 (AAA)

Cellules de batterie rechargeables  2x 1,2 VHRO3 (AAA)  2x 1,2 VHRO3 (AAA)

Nombre de mesures par jeu de

piles 5000 5000
Réglage de I'unité de mesure = )
Réglage de la tonalité ° -

A) Pour une mesure a partir du bord arriére de I'appareil de mesure, valable pour une cible avec pou-
voir de réflexion élevé (parex. un mur peint en blanc), rétro-éclairage faible et température de fonc-
tionnement de 25 °C. Il convient en plus de prendre en compte un facteur d'imprécision de

+0,05 mm/m.

B) Pour une mesure a partir du bord arriére de 'appareil de mesure, valable pour une cible avec
faible pouvoir de réflexion (parex. un carton noir), rétro-éclairage fort et température de fonction-
nement de - 10 °Ca+45 °C. Il convient en plus de prendre en compte un facteur d'imprécision de
+0,15 mm/m.

C) Lalargeur de laligne laser dépend de la consistance de la surface et des conditions environ-
nantes.

D) Compartiment a piles retiré

Le numéro de série 5 qui se trouve sur la plaque signalétique permet une identification précise de
votre appareil.

Bosch Power Tools 160992A2971(21.4.16)
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Eléments de I'appareil
La numérotation des éléments de I'appareil se référe a la représentation de 'appareil
de mesure sur la page graphique.
Ecran
Touche de mesure
Couvercle du compartiment a piles
Dispositif de verrouillage du couvercle du compartiment a piles
Numéro de série
Plaque signalétique du laser
Cellule de réception
Sortie rayonnement laser
Mire de visée laser*
Lunettes de vision du faisceau laser*
11 Etuide protection*
* Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris dans la fourniture.

O oo ~NOOOOG A WNR

oy
o

Affichages
a Somme automatique
Valeur de mesure précédente
Valeur de mesure actuelle
Laser activé
Mesure de longueurs
Alerte du niveau d’alimentation des piles
Alerte de température
Affichage d’erreur « Error »

S0 -~ D Q0 T

Montage

Mise en place/changement des piles

Pour le fonctionnement de I'appareil de mesure, nous recommandons d'utiliser des

piles alcalines au manganése ou des accumulateurs.

Lespilesde 1,2 V permettent souvent de réaliser un moins grand nombre de mesures
que les pilesde 1,5 V.

Pour ouvrir le couvercle du compartiment a piles 3, appuyez sur le dispositif de ver-

rouillage 4 et retirez le couvercle du compartiment a piles. Introduisez les piles ou les
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accumulateurs. Veillez a respecter les polarités qui doivent correspondre a la figure

se trouvant a l'intérieur du compartiment a piles.

Quand le symbole pile = apparait pour la premiére fois a l'écran, il est possible d’ef-

fectuer encore au moins 100 mesures.

Sile symbole de pile = clignote, il faut remplacer les piles ou les éléments d’accu. Il

n’est plus possible d’effectuer des mesures.

Remplacez toujours toutes les piles ou tous les accumulateurs en méme temps. N'uti-

lisez que des piles ou des accumulateurs de la méme marque avec la méme capacité.

» Sortez les piles ou les accus de I'appareil de mesure au cas ou ’appareil ne se-
rait pas utilisé pour une période prolongée. En cas de stockage prolongé, les
piles et les accus peuvent se corroder et se décharger.

Fonctionnement

Mise en service

» Ne laissez pas sans surveillance I'appareil de mesure allumé et éteignez-le
apres l'utilisation. D’autres personnes pourraient étre éblouies par le faisceau la-
ser.

» Protégez I'appareil de mesure contre ’humidité, ne 'exposez pas directe-
ment aux rayons du soleil.

» N’exposez pas I'appareil de mesure a des températures extrémes ou de forts
changements de température. Ne |e stockez pas trop longtemps dans une voi-
ture par ex. S'il est exposé a d'importants changements de température, laissez-le
revenir a la température ambiante avant de le remettre en marche. Des tempéra-
tures extrémes ou de forts changements de température peuvent réduire la préci-
sion de 'appareil de mesure.

» Evitez les chocs ou les chutes de I'appareil de mesure. Lorsque I'appareil de
mesure a été soumis a de fortes sollicitations extérieures, effectuez toujours un
controle de précision avant de continuer a travailler (voir « Contrdle de précision
de la mesure des distances », page 28).

Mise en marche/arrét

Pour mettre en marche I'appareil de mesure, appuyez briévement sur la touche de

mesure 2. L'appareil de mesure et le laser sont activés.

» Ne laissez pas sans surveillance I'appareil de mesure allumé et éteignez-le
apres l'utilisation. D’autres personnes pourraient étre éblouies par le faisceau la-
ser.
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Pour arréter 'appareil de mesure, appuyer de fagon prolongée sur la touche de me-
sure 2.

Processus de mesure (voir figure A)

Aprés sa mise en marche, I'appareil de mesure se trouve dans le mode Mesure de lon-
gueurs.

Le plan de référence pour la mesure est toujours le bord arriére de 'appareil de me-
sure.

Placez I'appareil de mesure au point de départ souhaité de la mesure (parex. contre
un mur).

Pour déclencher la mesure, appuyez brievement sur la touche de mesure 2. Le fais-
ceau laser s’éteint. Pour réactiver le faisceau laser, appuyez briévement sur la touche
de mesure 2. Pour déclencher une nouvelle mesure, appuyez a nouveau briévement
sur latouche de mesure 2.

» Ne dirigez pas le faisceau laser vers des personnes ou des animaux et ne re-
gardez jamais dans le faisceau laser, méme si vous étes a grande distance de
ce dernier.

Note : La valeur de mesure s'affiche normalement dans un délai allantde 0,5 sa 4 s.

La durée de mesure dépend de la distance, des conditions de luminosité et des pro-

priétés de réflexion de la surface cible. Au terme de la mesure, le faisceau laser

s’éteint automatiquement.

Somme automatique (voir figure B)

Lafonction « Somme automatique » affiche automatiquement la somme de toutes les
valeurs mesurées (utile par ex. lors du calcul de matériaux).
Lavaleur de lasomme s’efface dés que 'appareil est arrété ou bien 5 minutes aprés le
dernier actionnement d’une touche.
La somme calculée n'est pas enregistrée en mémoire. Une correction ultérieure de la
somme n’est pas possible.
Pointez le faisceau laser vers la surface cible.
Pour déclencher la mesure, appuyez briévement sur la touche de
mesure 2. La valeur de mesure actuelle ¢ s'affiche sur la ligne infé-
I rieure de I'écran. Le faisceau laser s’éteint.
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Pour activer le faisceau laser, appuyez brievement sur la touche
de mesure 2. Pour déclencher une nouvelle mesure, appuyez a
nouveau briévement sur la touche de mesure 2. La valeur de me-
sure actuelle ¢ s'affiche sur la ligne inférieure de I'écran. La valeur
de mesure précédente b s'affiche sur la ligne du milieur. La

m | somme automatique a (somme de la valeur de mesure actuelle et
de la valeur de mesure précédente) s'affiche sur la ligne supé-
rieure.

Activation/désactivation de la tonalité (3 601 K725..)
Eteignez I'appareil de mesure.

n
(]

[N ) Pmg
=3 |22
3

3

=l —
=3

n
L

[

nr
L.

g 4 3 4 Appuyez longuement sur la touche de mesure 2. Rela-
oun oun chez la touche de mesure 2 dés que le curseur se
On OFF trouve sur le réglage souhaité. Aprés le relachement de

la touche, 'appareil de mesure se remet en marche
avec le réglage sélectionné.

Changement de l'unité de mesure (3 601 K72 57.)
Eteignez I'appareil de mesure.

Appuyez longuement sur la touche de mesure 2. Rela-
chez la touche de mesure 2 dés que le curseur se

ft = | trouve surle réglage souhaité. Aprés le relachement de
latouche, I'appareil de mesure se remet en marche
avec le réglage sélectionné.

Uroik Un ok

Eclairage de I'écran

L’éclairage de I'écran reste activé en permanence. 10 s aprés le dernier actionnement
d’une touche, l'intensité de I'éclairage diminue pour économiser les piles. Aprés 30's
d'inactivité, I'éclairage de I'écran s’éteint automatiquement.

Instructions d’utilisation

Indications générales

Lacellule de réception 7 et la sortie du faisceau laser 8 ne doivent pas étre couvertes
lors d’une mesure.

L’appareil de mesure doit rester immobile pendant les mesures. Posez-le pour cette
raison sur une surface stable ou appuyez-le contre un rebord.
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Influences sur la plage de mesure

La portée est fonction des conditions de luminosité et des propriétés de réflexion de
lasurface cible. Pour améliorer la visibilité du faisceau laser en cas de forte luminosité
ambiante, portez les lunettes de vision du faisceau laser 10 (accessoire) et utilisez la
mire de visée laser 9 (accessoire) ou bien faites en sorte que la surface cible se trouve
dans 'ombre.

Influences sur le résultat de mesure

Enraison de phénomeénes physiques, il n’est pas exclu que les mesures effectuées sur
des surfaces différentes donnent des résultats erronés. Ce sont par ex. :

- les surfaces transparentes (telles que verre, eau),

- les surfaces réfléchissantes (telles que métal, verre),

- les surfaces poreuses (telles que matériaux isolants),

- les surfaces a relief (telles que crépi, pierre naturelle).

Le cas échéant, utilisez la mire de visée laser 9 (accessoire) pour ces surfaces.

Les mesures erronées sont également possibles sur les surfaces visées en biais.

Des couches d’air a températures différentes ou les réfléchissements indirects
peuvent également influencer la valeur de mesure.

Controle de précision de la mesure des distances

La précision de mesure de I'appareil de mesure peut étre vérifiée de la maniére

suivante :

- Choisissez une distance a mesurer invariable dans le temps, dont la longueur (de
3a10 m) vous est parfaitement connue (par ex. largeur d’'une piéce, largeur d’une
porte). La mesure est a effectuer dans des conditions favorables, par exemple a
I'intérieur d’une piéce en choisissant une surface cible lisse et bien réfléchissante.

- Mesurez la distance 10 fois de suite.

Dans des conditions favorables, I'écart des valeurs mesurées par rapport a la valeur

moyenne ne doit pas excéder +4 mm. Consignez par écrit les valeurs mesurées pour

pouvoir effectuer ultérieurement des mesures de précision comparatives.

Défaut - Causes et remédes

Cause Remede
Alerte de température (g) clignote, mesure n’est pas possible

L’appareil de mesure se trouve en dehors Attendre jusqu’a ce que I'appareil de me-
de la plage de température de fonction-  sure ait atteint la température de fonc-
nementallantde - 10 °Ca +45 °C. tionnement
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Cause Remede
Affichage de « Error » sur I'écran

La surface cible réfléchit trop fortement  Utilisez la mire de visée laser 9 (acces-
(par ex. miroir) ou trop faiblement (par ~ soire)

ex. tissu noir), ou la lumiére ambiante est

trop forte.

La sortie du faisceau laser 8 ou la cellule A l'aide d’un chiffon mou, essuyez et

de réception 7 sont couvertes de rosée  séchez la sortie du faisceau laser 8 ou la
(par ex. a cause d’un changement rapide cellule de réception 7

de température).
La somme automatique calculée est su-  Divisez les calculs en étapes intermé-
périeure 2 99999 m. diaires

Résultat de mesure invraisemblable

La surface cible ne réfléchit pas précisé- Couvrez la surface cible

ment (par ex. eau, verre).

La sortie du faisceau laser 8 ou la cellule Dégagez la sortie du faisceau laser 8 ou la

de réception 7 est couverte. cellule de réception 7

Obstacle dans le tracé du faisceau laser  Le point laser doit reposer complétement
sur la surface cible.

L’affichage reste inchangé ou I'appareil de mesure réagit de maniére imprévue

a une pression sur une touche

Erreur de logiciel Retirez les piles et redémarrez I'appareil
de mesure aprés les avoir remises en
place.

L’appareil de mesure gere son bon fonctionnement a chaque mesure. S'il détecte un
défaut, tous les affichages se mettent a clignoter. En pareil cas ou si les préconisa-
tions mentionnées plus haut ne permettent pas d’éliminer le défaut, adressez-vous a
votre Revendeur pour qu’il renvoie 'appareil de mesure au Service Aprés-vente
Bosch.

Entretien et Service Aprés-Vente

Nettoyage et entretien
Maintenez 'appareil de mesure propre.
N’immergez jamais I'appareil de mesure dans I'eau ou dans d’autres liquides.
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Nettoyez I'appareil a 'aide d’un chiffon doux et humide. N'utilisez pas de détergents
ou de solvants.

Traitez notamment la cellule de réception 7 avec le méme soin avec lequel il faut trai-
ter les lunettes ou la lentille d’un appareil photo.

Si, malgré tous les soins apportés a la fabrication et au contréle de 'appareil de me-
sure, celui-ci présentait un défaut, la réparation ne doit étre confiée qu’a une station
de Service Aprés-Vente agréée pour 'outillage Bosch. Ne démontez pas 'appareil de
mesure vous-méme.

Service Aprés-Vente et Assistance

Notre Service Aprés-Vente répond a vos questions concernant la réparation et I'entre-
tien de votre produit et les pieces de rechange. Vous trouverez des vues éclatées ainsi
que des informations concernant les piéces de rechange également sous :
www.bosch-pt.com

Les conseillers techniques et assistants Bosch sont a votre disposition pour répondre
a vos questions concernant nos produits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou commande de piéces de rechange, préci-
sez-nous impérativement le numéro d'article a dix chiffres indiqué sur la plague signa-
létique du produit.

Pour avoir des renseignements concernant la garantie, les travaux d’entretien ou de
réparation ou les piéces de rechange, veuillez contacter votre détaillant spécialisé.

Morocco

Outipro

53, rue du Lieutenant Mahroud Mohamed

20300 Casablanca

Tel.: +212(0) 522 400 409, +212 (0) 522 400615
E-Mail: service@outipro.ma

Algeria

Siestal

Zone Industrielle lhaddaden 06000 Bejaia
Tel: +213(0) 982 400991/2
Fax:+213(0) 34201569

E-Mail: sav@siestal-dz.com
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Tunisia

Sotel

Z.1. St. Gobin Lotissement SMMT-Lot No 25-99
2014-Megrine Riadh

Tél.: +216 71427 496

Fax:+216 71354175

E-Mail: sotel2@planet.tn

Elimination des déchets

Les appareils de mesure ainsi que leurs accessoires et emballages, doivent pouvoir
suivre chacun une voie de recyclage appropriée.

Ne jetez pas les appareils de mesure et les accus/piles avec les ordures ménageres !
Les cellules de batterie rechargeables/piles dont on ne peut plus se servir peuvent
étre déposées directement aupres de :

Suisse

Batrec AG

3752 Wimmis BE

Sous réserve de modifications.
Vi
g

Espaiiol

Instrucciones de seguridad

Leery observar todas las instrucciones, para trabajar sin peligro

y riesgo con el aparato de medicion. Si el aparato de medicion no

se utiliza segin las presentes instrucciones, pueden menosca-

barse las medidas de seguridad integradas en el aparato de medi-

cion. Jamas desvirtiie las seiales de advertencia del aparato de
medicién. GUARDE BIEN ESTAS INSTRUCCIONES Y ADJUNTELAS EN LA ENTRE-
GA DEL APARATO DE MEDICION.
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» Atencion: en caso de utilizar unos dispositivos de manejo y ajuste diferentes
de los aqui indicados, o al seguir un procedimiento diferente, ello puede com-
portar una exposicion peligrosa a la radiacion.

» El aparato de medicion se suministra con una seial de aviso (en la ilustracion
del aparato de medicion, ésta corresponde a la posicion 6).

Laser Radiation 71
Do not stare into beam
Class 2 laser product

IEC 60825-1:2014

<1mW, 635nm

» Silaseiial de aviso no viene redactada en su idioma, antes de la primera pues-
taen marcha, pegue encimala etiqueta adjunta en el idioma correspondiente.
No oriente el rayo laser sobre personas o animales y no mire ha-
cia el rayo laser directo o reflejado. Debido a ello, puede deslum-

brar personas, causar accidentes o dafiar el ojo.

» Si la radiacion laser incide en el ojo, debe cerrar conscientemente los ojos y
mover inmediatamente la cabeza fuera del rayo.

» No use las gafas para laser como gafas de proteccion. Las gafas para laser le
ayudan a detectar mejor el rayo laser, pero no le protegen de la radiacion laser.

» No emplee las gafas para laser como gafas de sol ni para circular. Las gafas pa-
ralaser no le protegen suficientemente contra los rayos ultravioleta y ademas no le
permiten apreciar correctamente los colores.

» Unicamente haga reparar su aparato de medicién por un profesional, em-
pleando exclusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se man-
tiene la seguridad del aparato de medicién.

» Nodeje que los niiios puedan utilizar desatendidos el aparato de medicion por
laser. Podrian deslumbrar, sin querer, a otras personas.

» No utilice el aparato de medicion en un entorno con peligro de explosion, en
el que se encuentren combustibles liquidos, gases o material en polvo. El apa-
rato de medicion puede producir chispas e inflamar los materiales en polvo o va-
pores.

» No efectiie modificaciones en el equipamiento del laser.

160992A297((21.4.16) Bosch Power Tools
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Despliegue y mantenga abierta la solapa con laimagen del aparato de medicién mien-

tras lee las instrucciones de manejo.

Utilizacion reglamentaria

La herramienta esté disefiada para medir distancias, longitudes y alturas. Esta conce-

bida para la medicién en interiores.

Datos técnicos
Telémetro digital por laser GLM 30
N© de articulo 3601K725.. 3601K7257.
Margen de medicion (tipica) 0,15-30m* 0,15-30m"
Margen de medicidn (tipico, con-
diciones desfavorables) 20m® 20m®
Precisién de medicién (tipica) +2,0mm? +2,0mm?
Precision de medicion (tipica,
condiciones desfavorables) +3,0mm® +3,0mm®
Resolucion 1mm 1mm
Temperatura de operacion -10°C...+45°C -10°C...+45°C
Temperatura de almacenamiento -20°C...+70°C -20°C...+70°C
Humedad relativa max. 90 % 90 %
Clase de laser 2 2
Tipo de laser 635nm, <1 mW 635nm, <1 mW
Diametro del rayo laser (a 25 °C),
aprox.
- aunadistanciade 10 m 9mm® 9mm®
- aunadistanciade 30 m 27 mm® 27 mm®
Automatismo de desconexion des-
pués de aprox.
- Laser 20s 20s
- Aparato de medicion (sin

medir) 5 min 5min
Peso segun EPTA-Procedure
01:2014 0,09 kg 0,09 kg
Dimensiones 105x41x24 mm 105x41x24 mm

Bosch Power Tools
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Telémetro digital por laser GLM 30
Grado de proteccion IP 54 (protegido contra IP 54 (protegido contra
polvo y salpicaduras de polvoy salpicaduras de
agua)? agua)?
Pilas 2x1,5VLRO3 (AAA)  2x1,5VLRO3 (AAA)
Acumuladores 2x1,2VHRO3 (AAA)  2x1,2VHRO3 (AAA)

Mediciones individuales por juego
de pilas 5000 5000
Ajuste de unidad de medida = °
Ajuste de sefial acustica ° -

A) En el caso de mediciones desde el borde trasero del aparato de medicion, rige para alta reflexion
del objetivo (p. ej. una pared pintada, blanca), débil iluminacién de fondoy 25 °C de temperaturade
servicio. Adicionalmente se debe contar con una influencia de + 0,05 mm/m.

B) En el caso de mediciones desde el borde trasero del aparato de medicion, rige para pequeda re-
flexion del objetivo (p. €j. un carton negro), fuerte iluminacion de fondo y - 10 °C hasta +45 °C de
temperatura de servicio. Adicionalmente se debe contar con una influencia de +0,15 mm/m.

C) Elancho de lalinea laser es dependiente de la naturaleza de la superficie y de las condiciones del
entorno.

D) excepto compartimiento de pilas

El niimero de serie 5 grabado en la placa de caracteristicas permite identificar de forma univoca el
aparato de medicion.

Componentes principales

Lanumeracion de los componentes esta referida a laimagen del aparato de medicion
en la paginailustrada.

Display

Tecla de medicion

Tapa del alojamiento de las pilas

Enclavamiento de la tapa del alojamiento de las pilas

Namero de serie

Senal de aviso laser

Lente de recepcion

Salida del rayo laser

Tablilla reflectante*

W oo ~NOOOGT A WNR
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10 Gafas paralaser*

11 Estuche de proteccion*®

* Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al material que se adjunta de serie.

Elementos de indicacion
a Auto-suma
b Valor de medicion precedente
¢ Valor de medicion actual
d Laser conectado
e Medicion de longitud
f Simbolo de la pila

g Simbolo de temperatura

h Indicacion de error “Error”

Montaje

Insercién y cambio de las pilas

Se recomienda utilizar pilas alcalinas de manganeso, o acumuladores, en el aparato

de medicién.

Con acumuladores de 1,2 V, eventualmente se pueden realizar menos mediciones

que con pilasde 1,5V.

Para abrir la tapa del alojamiento de la pila 3 presione el enclavamiento 4 y retire la

tapa. Inserte las pilas o los acumuladores. Respete la polaridad indicada en la parte

interior del alojamiento de las pilas.

Si aparece el simbolo de pila= por primera vez en el display, entonces aln se pue-

den realizar como minimo 100 mediciones individuales.

Si el simbolo de la pila= parpadea deberan cambiarse las pilas 0 acumuladores. En

este caso no es posible realizar ninguna medicion.

Siempre sustituya todas las pilas o acumuladores al mismo tiempo. Solamente utilice

pilas 0 acumuladores del mismo fabricante e igual capacidad.

» Saque las pilas o acumuladores del aparato de medicion si pretende no utili-
zarlo durante largo tiempo. Tras un tiempo de almacenaje prolongado, las pilas y
los acumuladores se pueden llegar a corroer o autodescargar.
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Operacion

Puesta en marcha

» No deje desatendido el aparato de medicion estando conectado, y desconéc-
telo después de cada uso. El rayo laser podria llegar a deslumbrar a otras perso-
nas.

» Proteja el aparato de medicion de lahumedad y de la exposicion directa al sol.

» No exponga el aparato de medicion ni a temperaturas extremas ni a cambios
bruscos de temperatura. No lo deje, p.e€j., en el coche durante un largo tiempo.
Si el aparato de medicion ha quedado sometido a un cambio fuerte de temperatu-
ra, antes de ponerlo en servicio, esperar primero a que se atempere. Las tempera-
turas extremas o los cambios bruscos de temperatura pueden afectar a la preci-
sion del aparato de medicion.

» Evite los golpes fuertes o caidas del aparato de medicion. Si el aparato de me-
dicion ha sufrido un mal trato, antes de continuar trabajando con él debera reali-
zarse una comprobacion de la precision (ver “Comprobacion de la precision en la
medicion de distancias”, pagina 39).

Conexion/desconexion

Para conectar el aparato de medicion oprima brevemente la tecla de medicién 2. El

aparato de medicion y el Iaser se conectan.

» No deje desatendido el aparato de medicion estando conectado, y desconéc-
telo después de cada uso. El rayo laser podria llegar a deslumbrar a otras perso-
nas.

Para desconectar el aparato de medicién, oprima por un tiempo mas prolongado la

tecla de medicion 2.

Proceso de medicion (ver figura A)

Tras la conexion, el aparato de medicion se encuentra en la funcion de medicion de
longitudes.

Elplano de referencia para la medicion es siempre el borde trasero del aparato de me-
dicion.

Coloque el aparato de medicion en el punto de inicio deseado de la medicion (p. ej.
pared).

Para activar la medicion, presione brevemente sobre la tecla de medicion 2. A conti-
nuacion, se desconecta el rayo laser. Para volver a conectar el rayo laser, presione
brevemente sobre la tecla de medicion 2. Para activar otra medicion, presione de
nuevo brevemente la tecla de medicion 2.
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» No oriente el rayo laser contra personas ni animales, ni mire directamente ha-
cia el rayo laser, incluso encontrandose a gran distancia.

Observacion: El valor de medicién aparece tipicamente dentro de 0,5 sy, a mas tar-

dar, tras 4 s. La duracién de medicién es dependiente de la distancia, las condiciones

deluzy las caracteristicas de reflexion de la superficie del objetivo. Una vez finalizada

la medicion, se desconecta automaticamente el rayo laser.

Auto-suma (ver figura B)

La auto-suma indica automaticamente la suma de todas las mediciones individuales
(p.ej. util en el calculo de material).

Elvalor de la auto-suma se borra, tan pronto se desconecta el aparato o al desconec-
tarse automaticamente al cabo de 5 minutos sin presién de tecla.

La auto-suma no se memoriza. No es posible realizar una correccion posterior de la
auto-suma.

Ponga la mira del rayo laser sobre la superficie del objetivo.

Para activar la medicién, presione brevemente sobre la tecla de
medicion 2. El valor de medicion actual ¢ se indica en lalinea infe-
I rior del display. El rayo laser se desconecta.

Paraconectar el rayo laser, presione brevemente sobre la teclade
m | medicion 2. Para activar otra medicion, presione de nuevo breve-
mente sobre la tecla de medicion 2. En lalineainferior se indicael
m | valor de medicion actual c. En la linea del medio se indica el valor
1117 | demedicién precedente b. En la linea superior se indica la auto-
LI LI LIm | sumaa (sumade valores de medicion actuales y precedentes).

Conexion/desconexion de la sefial acustica (3 601 K72 5..)
Apague el aparato de medicion.

Cound Cound Presione prolongadamente la tecla de me_:dicic’)n 2.
Cuando el cursor se encuentre sobre el ajuste desea-
On OFF do, suelte latecla de medicién 2. Una vez que se ha sol-
tado, el aparato de medicion se conecta con el ajuste
seleccionado.

Cambio de la unidad de medida (3 601 K72 57.)
Apague el aparato de medicion.
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" " Presione prolongadamente la tecla de medicion 2.
Un i bin i Cuando el cursor se encuentre sobre el ajuste desea-
ft » | do, suelte la tecla de medicién 2. Una vez que se ha sol-
tado, el aparato de medicion se conecta con el ajuste
seleccionado.

lluminacion del display

La iluminacion del display esta permanentemente conectada. Si no tiene lugar una
presion de tecla, se atenda lailuminacion del display tras aprox. 10 segundos parala
proteccion de las pilas/los acumuladores. Tras aprox. 30 segundos sin presion de te-
cla, se apaga la iluminacion del display.

Instrucciones para la operacion

Indicaciones generales

La lente de recepcion 7 y la salida del rayo laser 8 no deben taparse durante la medi-
cion.

El aparato de medicion no debe moverse durante una medicion. Por esta razén, colo-
que el aparato de medicion en lo posible en una superficie fija de tope o de apoyo.

Influencias sobre el alcance

El margen de medicién es dependiente de las condiciones de luz y las caracteristicas
de reflexion de la superficie del objetivo. A fin de obtener una mejor visibilidad del ra-
yo laser con fuerte luz de fuente ajena, utilice las gafas Opticas para laser 10 (acceso-
rio) y una tablilla laser reflectante 9 (accesorio), u oscurezca la superficie destino.

Influencias sobre el resultado de medicion

Debido a ciertos efectos fisicos puede que se presenten mediciones erréneas al me-
dir contra ciertas superficies. Pertenecen a éstas:

- Superficies transparentes (p.ej. vidrio, agua),

- Superficies reflectantes (p. ej. metal pulido, vidrio),

- Superficies porosas (p.ej. materiales aislantes),

- Superficies estructuradas (p. ej. revoque rustico, piedra natural).

Para estas superficies puede que sea necesario emplear la tablilla reflectante 9 (ac-
cesorio opcional).

Las mediciones pueden ser erroneas también, si el rayo incide inclinado contra la su-
perficie.

Asimismo pueden afectar a la medicion capas de aire de diferente temperatura, o la
recepcion de reflexiones indirectas.
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Comprobacion de la precision en la medicion de distancias

Usted puede verificar la precisién del aparato de medicion como sigue:

- Seleccione unarecorrido de medicién duraderamente invariable de aprox. 3 hasta
10 mde longitud, cuya longitud es exactamente conocida (p. €j. ancho de espacio,
abertura de puerta). La medicion deberia realizarse bajo condiciones favorables,
es decir, el recorrido de medicién deberia quedar en el espacio interior y la super-
ficie del objetivo de la medicion deberia ser lisa y reflectante.

- Mida el recorrido 10 veces seguidas.

La divergencia de las mediciones individuales respecto al valor medio debe ascender

acomo maximo +4 mm, en todo el recorrido de medicion bajo condiciones favora-

bles. Protocolarizar las mediciones, para poder comparar la precision en un momento
posterior.

Fallos - causasy soluciones

El simbolo de temperatura (g) parpadea y no es posible medir

El aparato de medicion se encuentra fue- Esperar a que el aparato de medicion ha-
rade la temperatura de operacion de ya alcanzado la temperatura de opera-
-10°Chasta +45 °C. cion

Indicacion de “Error” en el display

Reflexion excesiva de la superficie de me- Utilizar unatablilla laser reflectante 9 (ac-
dicion (p.ej. un espejo), demasiado débil cesorio especial)

(p.ej. tela negra), o luz ambiente dema-

siado intensa.

Estan empafadas la salida del rayo laser Secar frotando con un pafio suave la sali-

80 lalente de recepcion 7 (p.ej. porun  dadelrayolaser 8 o la lente de recepcion

cambio brusco de temperatura).

La auto-sumaes superiora99999m.  Subdividir el calculo en varios pasos in-
termedios

El valor de medicion no aparenta ser correcto

Reflexion indefinida de la superficie de  Cubrir la superficie de medicion

medicion (p.ej. agua, vidrio).

Salida del rayo laser 8 o lente de recep-  Destapar la salida del rayo laser 8 o lente

cién 7 cubiertas. de recepcion 7

Obstéculo en la trayectoria del rayo laser El'haz del laser no debera incidir parcial-
mente contra el punto a medir.
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La indicacion en pantalla no varia o el aparato de medicion se comporta de for-
ma inesperada al pulsar una tecla

Fallo del software Saque las pilas y vuelva a conectar el apa-
rato de medicidén una vez que las haya
vuelto a montar.

Elaparato de medicion vigila el correcto funcionamiento durante cada medicion. Sise
detecta un defecto, parpadean todos los indicadores en el display. En este caso, o si
los remedios anteriormente mencionados no pueden eliminar un defecto, envie el
aparato de medicion a través de su concesionario al Servicio Postventa Bosch.

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

Mantenga limpio siempre el aparato de medicion.

No sumerija el aparato de medicion en agua ni en otros liquidos.

Limpiar el aparato con un pafio himedo y suave. No usar detergentes ni disolventes.
Cuide especialmente la lente de recepcion 7 con igual esmero que unas gafas o una
camara fotografica.

Siapesarde los esmerados procesos de fabricacién y control, el aparato de medicion
llegase a averiarse, la reparacion debera encargarse a un taller de servicio autorizado
para herramientas eléctricas Bosch. No abra Ud. el aparato de medicion.

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda Ud. tener sobre la repara-
cién y mantenimiento de su producto, asi como sobre piezas de recambio. Los dibu-
jos de despiece e informaciones sobre las piezas de recambio los podra obtener tam-
bién en internet bajo:

www.bosch-pt.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gustosamente en cuanto a la adqui-
sicion, aplicacion y ajuste de los productos y accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es imprescindible indicar el
no de articulo de 10 digitos que figura en la placa de caracteristicas del producto.
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Espaia

Robert Bosch Espafia S.L.U.

Departamento de ventas Herramientas Eléctricas

C/Hermanos Garcia Noblejas, 19

28037 Madrid

Para efectuar su pedido online de recambios o pedir la recogida para la reparacion de
su maquina, entre en la pagina www.herramientasbosch.net.

Tel. Asesoramiento al cliente: 902 531 553

Fax: 902 531554

Venezuela

Robert Bosch S.A.

Final Calle Vargas. Edf. Centro Berimer P.B.
Boleita Norte

Caracas 107

Tel.: (0212) 2074511

México

Robert Bosch S. deR.L. de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405 C.P. 50071
Zona Industrial, Toluca - Estado de México
Tel. Interior: (01) 8006271286

Tel. D.F.: 52843062

E-Mail: arturo.fernandez@mx.bosch.com

Argentina

Robert Bosch Argentina S.A.

Av. Cérdoba 5160

C1414BAW Ciudad Auténoma de Buenos Aires
Atencion al Cliente

Tel.: (0810) 5552020

E-Mail: herramientas.bosch@ar.bosch.com

Perti

Robert Bosch S.A.C.

Av. Primavera 781, Urb. Chacarilla, San Borja (Edificio Aldo)
Buzon Postal Lima 41 - Lima

Tel.: (01) 2190332
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Chile

Robert Bosch S.A.

Calle El Cacique

0258 Providencia - Santiago
Tel.: (02) 2405 5500

Eliminacion

Recomendamos que los aparatos de medicion, accesorios y embalajes sean someti-
dos a un proceso de recuperacion que respete el medio ambiente.

iNo arroje los aparatos de medicién, acumuladores o pilas a la basura!

Los acumuladores/pilas inservibles pueden entregarse directamente a:

Espaia

Servicio Central de Bosch

Servilotec, S.L.

Polig. Ind. II, 27

Cabanillas del Campo
Tel.:+34901116697

Reservado el derecho de modificacion.
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BREAEERNSE
MEBMATFNEIES. KE. SEMEE, NEUERFRIEXEHE
B,
AR YR
B CmIBE(SL GLM 30
MRKE 3 601 K72 5.. 3 601 K72 57.
METEE (—%) 0.15 - 30 #* 0.15 - 30 kA
WEEE (RREEYE) 20 %¥ 20 %2
MERE (—) +2.0 ExN £2.0 ZxM
MEREE (AFAIEHE) +3.0 kP +3.0 kP
BRNEREBAL 1 ZEXK 1 EXK
TERESEE 10 ° C...+45° C 10 ° C...+45° C
EREEEE -20°C...+70°C -20°C...+70 ° C
BAHEMEREE 90 % 90 %
BAER 2 2
R 635 gk, <1 =F 635 4k, <1 ER
BARER (ERK 25 B)
£4)]
- 7£10 RiZAb 9 =k 9 ExO
- & 30 Kimkb 27 (O 27 F%°
& T TEHE S B 3hx ATh &
SEEER
- Ak 20 % 20
- MEN (AR 5 4 5 4
EEME EPTA—Procedure
01:2014 0.09 AFF 0.09 »FF
R~ 105 x 41 x 24 = 105 x 41 x 24 =K
RipFpE IP 54 (Brd, IP 54 (Bfd,
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B UL IR GLM 30
B 2 x 1.5 & 2 x 1.5 £
4% LRO3 (AAA) 4% LRO3 (AAA)
B E 2 x1.2 % 2 x 1.2 £
4% HRO3 (AAA) 4% HRO3 (AAA)
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RE SIEGHE
BRRRER "Eror”

BArRSIRE (BIANSETF) . K3 (ERBCLREER 9 () .
(BlnREyH) HERBREX

HERSO 8 HIFWIBER 7 LRE ERAFRMFETHOLLHO 8 iz
—BES (AFREREBEETN) . WEE 7.

Bt EHESFKT 99999 K. BREHESRRH M EEETE

WBERAFTR

BRrTEERRS (flak, 3| HEBR.

.

HERGA 8 FHRWIER 7 WS FFELLHO 8 fFWBERE 7 AT
FT. HIEEY.

TR HEPFERERY. RS AT LR ERRE.
BETREREAREEE TEREFURUETHF TR

B TR S, FEEMRERERFF

MEER.
SR, NEMHSEENEETER. NRRAKE, ETRAN

FAZTHAMN. EXMELTRE LRIMIEETEHRGE, 55
MBI EHHRAEEE RS,

HIETRRS

3 2

MEALER D ABERHRIFE A

AT B BN K S E R,

EREE, FRHBERMNEERBR. R LMERREEASHENEEN
2.
ANDHRYER, EERECER 7. MIFLEEEREMBANNESE K.
EARRREFHNBEL Z B RN RRGE, MRMARRE
BE, USRS AEERG TARNRARNNE PRSLEE, RAUUE
BT FMEMNER.
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BB AR S5 AL IR A s

AT MERESEGZEEEXELT = MANEIE, #PFEEM0EE,
W THM T P EREERNE SR -

www . bosch—pt.com

B mESaFANIEE REAGBER XA =R R MR @ E,
MEEHITHEE, FESPIREFRESHE LN 10 L8%S.
AXARIE, #ETERBHER. BOEBNEHETEN.

P | KB

Btz TR (FE) GRAA

FE HHTE T

EIIXIERE 567 &

HREIZRES: 310052

GRS L. 4008268484

fEE. (0571) 87774502

EAMB: contact.pten@en. bosch.com

www . bosch—pt.com.cn

Bt BiERAR

EEILREEE 625 5 21 1

X PRIEELR . +852 2101 0235

{HE. +852 2590 9762

EHE: infodhk.bosch.com

#8uk . www . bosch—pt.com.hk

PSR .

Robert Bosch Power Tools GmbH
FatF - EHtEHTAFRAR
70538 Stuttgart / GERMANY
70538 HiEMYF / {EE

SBEFY

BHAFETRERN AR EWER ARG, MR,
AR B FURHRAMLANE Rit / BinEFE—RRELIR T
REBIEHIN
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RENE
REREARLMEAFNETR, BOATERFRERS
FETRNABRENE. ERMEBREGZRPANSERLER
IR, AERTRMPATRE P s HEERT
¥, ERHGEIR TR LNESET, BHTTRCENT

ATEEEE. SZERFARSNE, KARIANSER
A RE—GtH LA R ERE,

>R - MRARERARAEDOIETRERS, KMEAFRAERE
MEERE, REEATRBETHTHRE, HUEEBERIESH
IRIE.

> FABRES LHE—EENE (SEESEFMEL. UEE 6 TN
B4 .

r Laser Radiation |
IEC 60825-1:2014 !
% <1mW, 635nm 5 Do not stare into beam

Class 2 laser product

> MRERETEUREESERN, AHEERRERZN, SHURE
EEERNRAGTRENML.
M ERRENA RSB, SESTRERATZEH
REHHBESER. EATHTEEFERABRTEMNE
R EREE, NEEEGERE.

> B-ESE/INDRE ARG, FEH B it B AR AR S 2T BRI e SR
M,

> ESCURBRSATT U R RIRE, W EESARBEAFZE, T
HEGPHRRESIER, TATRREERZEIHEREHBE.
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> RALMERESERFHF T EXBRR, BATUARE TSR
S|, BHOLRPERSAEMEHIEEIMRIIGE, MASHBGHESR
HIPFREES .

> FRRFARTAOENEEADSE, MARERRENEE. W
b7 BEsRE R R R T & M RE .

> FALRRECREAESHER TERESNATUES. HMATEEER
[HEOTERLE AR,

> REESRBRE, NESHKEN, FRRHENRE TIRERRESSE.
I B RS NPT RE AR N AL BRI EEFD SRR

> EOBARSEAETEMNRE,
EEMAND) A

FHRERTRSERNITER, MESRPESLABRTEESE,

RBFAEE RS

ZAETEZAKASER. RE. SEMBE. Rl TEERARN
EiERE,

Eidiihid b d

MRKE 3 601 K72 5.. 3 601 K72 57.
HIEEHE (EXE) 0.15 - 30 kA 0.15 - 30 kA
HEHE (EEE, Z£1F

BET) 20 %° 20 %°
HEEE (—) +2.0 EHN +2.0 TN
BREEE (EXEE, &F

FEHT) +3.0 Zx? +3.0 ExP
=/RBEREAL 1 ZE;X 1 X
TiERESE -10°C...+45° C -10 ° C...+45° C
ERREEHE -20°C...+70°C -20° C...+70 ° C
BAHEHEREE 90 % 90 %
EHARER 2 2
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BB GLM 30
EHARER 635 #iK , <1 FE 635 Ak, <1 R
FHARKER (EEK
25 ) #
- £ 10 KiEE 9 =} 9 Z}0
- £ 30 HER 27 Zx© 27 ZHO
BT T EE1E B BRI sk
BREER
- JERR 20 # 20
- HEE (TR 5 4% 5 4
FEFFE EPTA—Procedure
01:2014 0.09 AFF 0.09 FF
R~ 105 x 41 x 24 =K 105 x 41 x 24 =K
REEREsE IP 54 (BASEE, Bhi®7k IP 54 (BHEE, BHiBK
®at) @ ®at) ©
it 2 x 1,5 & 2 x 1,5 &
EhEE 45 LRO3 (AAA) 4% LRO3 (AAA)
2x 1,2 1k 2 x 1,2 %
4% HRO3 (AAA) 4% HRO3 (AAA)
S—HEMAERNEME 5000 5000
BB - hd
BERA% o -

A) LRI TREEGRARES, BEUNRHFES (FINaFRE)  TRRMAME. BE
B 25 ° C, ERINEMMERY £0.05 A / ARJINFH,

B) Ml TRE&RABED, BEVHRMNER (FINBEGERR) , HREBFERZL
BREBRER - 10 ° C E +45 ° C, EFINEMUERY +0.15 A / ARIINFE,
C) BEERAAREEURN R A BURE R,

D) Eitt &R

BREESENE FRFSISKRS (RSSREMRE LIET 5 MMLE) [ERMEMNMAIE.,

R LR

BRI AR SRA RS E LR — B
1 &%
2 BIEHed
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BitAH

3
4 B EEMEEIRN
5 RIS

6 THLRERM R
7

8

9

EEE
BRSO
EaTREE
10 FEEERYHME"
1 REE"
“EEPEREENRI NN, AFASEERRHHRESEE S,
BRE
a HEINAE
b ERIAAIEE
BRIRRIEE
BRI B
REANE

= b
EHEEEEES

BEEEEREE

h $E5REER "Error"

R

R/ BREMH

R SRR ERRMET R AT,

R 1.2 REMATTHTARRYTEGLER 1.5 RETHRE
.

TR 3 B, SRTEERN 4 BEERHTOAE, BATH
REBE ., RREETEDOBENEREESR, BHEREERNY
RESEE.

BOHY o HEHREEER, FREOTET 100 KELNE,
NRTHER — DEMAIIE, RETATET. LRHOERAMEE

A&RB|AE,
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B RARNERMEHNELHEEEE. FEAR—HERE, FEHERAN
> MRRWAERARE, YARARGRRTERHELREETER. S8
RPHE, BEtEEMRNBITHE.

IERME

RAE

> BEFCERBOEE. EAZREBLRTHEES. BIRTHE
BALE MR,

> RLRBA MBS, LR MBS SR ESE L,

> BREATURBEEERNRET, BARTHCHREMERERE AR
B, GIMERATURAKNBASES. NRERLEERETRER
EXMRES, PATEHRSNBEREESRBERRSR. IRE
FRBEMRORETREEAEANRED, SREGRIHREER
E.

> FALIRIFE. HAER LEMWAMMNTEER, LARENER
MAIBRE, RETENEEERNER (2% " ERIENHFEER
B". HY s8),

BAEh / BEA

HERBAEIR, £-TASEHA 2, NETAMEHERNME.

> EEFCEMBMGRSE. ERATEAKLETHMERS. THLRTE
BELE AR,

EEMMANETIR, MFERTHERE 2 BREH.

HEEF (SEEHE A)

HE TR EENRRERN B RN D,

R EMEERKERTAE TRENES.

HAETEERMEMANEER L (HIW. #HEE) .

B-THERA 2 LUEITRAIR, BER, EHCRNME. EEZEFRDE
SRR, BER-TAERM 2. BiER-TASRA 2 AWEOETE,
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> FALUBBRGAREAARSY. SEABFTNERBRGER, ®E
TREHARZMHT—BER, EFTUZREHARNEETS.
R RAIL 0.5 HENFHRARE, 8K 4 . BRFEERRE
B, URERMERYRENRAE. ARARE. BHAREGAHHN

B,
HEhm@ (SEEE B)

BEMAEEEBRMMBEMNENET (HIIN. EEREMRIERE
R).

RERMEURIEIRE 5 SEREHRRE, MANBIERME.
BEMAHETSHHEFER. BHNERERELETRESRE.
MESCREERFYRE.

B—TRIERE 2 URGETAE. BEMNEME KB
BTEEENTAIP. S LRENER.

R-TRERA 2 WBMBESR. FiE—THE%RA
2, UETT—ERE. ERAEE « FBRTEZEREHNT

_— L.EI
== =
[Ny ]

oo |[=2
3 3

955 F3sh, HRIFIBIEER E—RAEEE b, EHFIBIEER
BEMARE o (BFHAEEN E— KR ENNEY
nS nn |m
LI Lim .
) / BEARS (3 601 K72 5..)
RAEAIRE .

SRR 2 RERM, FECRHERE
Sound 52;’;'3 B BIBIERG 2. WENEHS, WETA
fn OFF | musramsesenom,

IEHRE A (3 601 K72 57.)
BAEHAIRE .
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Uik [ b | ETREE 2 B, SRR ERE
B, MPMEE 2. MPMESEE, WEIR
" " DR,
EHEm

BREMRRNENE. BRRERE, SERAEEQ 10 Hilgs
BE, DUEEE / REEHOBS. RIBERELY 0 Bk, SRER
BRI

BRRIEAAIERY

— R EHEETR

RIERATRUESEFRBUES 7 MESHLRESHO 8.

ETHEPEAEEHAETA. Fit, FHAIETASTRNEAERRE

HERSERTAER L.

HENBEEENEE

AR EBUROLARIERI B R RE N R AT, BRANMOE LR

T, ERESRE 10 (M) MESEEWER 9 (BH) TRSEH

SERIITTRE, SUBEESEMREMLER.

HEURERNAR

??%EEE,K%ﬁ%&%&%i%%%ﬁﬁﬂ%%@éiﬁ%oW
n:

- ERMRE (KW, k%),

- BRSIMRE (KBHEHEE, KE) ,

- ZIMERE (GIMREEAED)

- BAEERRE  (FINMERRRRER, XERF) .

DERSESLERMEESCRMERL 9 (i) .

MRKERMAEEFBRR, WTREEERA.

SN ERER T REMRE RN R STE T e R 2 E.

ERNENEERR

AT ER 2 TRMERE.

- ER-EFEYENAERE, 4 3 ARE 10 RRZBMRE, G#
WEREFEHRE (W ENEE. MOEE) . ZAEREFF
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BHTET, TRZAEBREMREN, AENEEYRENE, AR

BERIFM RS,
- EENEERE 10 %,
ERFMHESRET, ZEMCIERTHENZERRSTEER 14, T
BREBER, UERETILREERE.,

iR - REFME R

BERSES (o) BN, mEBEEIE

HETEBHIRERE 10 ° Cc 3l ETIEFFIEENEEDART
+45 ° C, ERESHEN.

ZWEE-R "Error”

BERE®IRS (FIMFETF), & FERASHIEKREEE 9 (PHH) .
SIEEASE (GlMEENYH) , =

HEENREXE.

FHRFHO 8 FFWIER 7 £ FAFREMNHETEIHLRESHO 8
RE—EER (HTREMBEE IEBOEE 7,

LA

FIEtEEE BB AR 99999 AR, IBEEH S EMBIEIBEERIBE

AIRSRATE

Bk ERRS (Fllk, ] BEEBE.

®.

BHDERBGIO 8 FIRWIER 7 H SFATIHLRBH O 8 JRWUER 7

EEET. HTHIEZEY .

EEGCRI RN FIERRRY . BHARB VAT SRHERER
.

ETRSESLREERTRRAUESHTHFERNRE

B TR SHEN, BESHEEEREMAE
RIS,

AETATETEXAENSEEINSRIETES. ARIHERE, &8
EHRAETRENE. EEEELT, HEAHREERLHIRSEE
R, FRRAE TAZHEMNCHBEAEE RSP ONEREEE,
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AEETNRR B

HmsfER

2 R AR R IFE IR

AR UB RN K B E R iR .

ERER. FRHGAERESR LHBE. RTUERRGESHREFRE
2o

IO ERRECES 7, MIFLEERREMBARNER K.
HARNFEENRSRTHRZITHCBRENRERR, NRABAELE
BE, BHERTAEEESTANRRENE FRBERSE, AAUE
BHTHRIE &SR,

EER%EMEE @0

AAREERBREENEFMA AR ERMNESE, EENEGHEE.
U THHEAEPEREBEEER

www . bosch—pt.com

HittEE SAERIEE LA CRETRAL R ERRMHHEE,
BEREELAANFBERTANN, FHRRERERE M A 10
{ITEEMRSR.

st

AERONEERMBRLF

EEILE—E 905 6 1

&1kt 10491

ERE : (02) 2515 5388

{5E& : (02) 2516 1176

www . bosch—pt.com.tw

ISR .

Robert Bosch Power Tools GmbH
A% - BEEHTREBERLAA
70538 Stuttgart / GERMANY
70538 HiEhn4E /1B
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BRI

PANFESRARERNAXEKER AERNESS. MEmafms.
AREERRESTIE T / EWERE—HRNRELIRT)
REBEKE

a1 Ing

agIziisuiianulasnny

nmmuua.ﬂgmmumuu.mmnmmamlﬂmm‘mh
mimumﬁm\nu'lmm\nlaﬂﬁﬂn winlildhadoviioin
Audmuziee i ssuvisvimdmaialuadsvininana
]ﬂ‘iﬂﬂafﬁ’iﬂﬂlH1M11Viﬂ’lﬂlﬂﬂuﬂﬂﬂﬂulﬂiﬂ\mﬂ']ﬁﬁ’
amaau Wusamemuzimad 13l ua..mmnil\mn
munnd\malﬂu\mau Tiidvapudmuzinuai g

a va

> dinpA193ziv — nﬁ“lﬂm1]n‘snujgun\nuwsmﬂnimﬂimm\mu‘] %3
m3l#Asnmwiuituaamie lWanfinamavluitd ol lasy
Sediiusuassla

> insaviininlidndvuwisuimiou (winoaw 6 Tuawlsznavuns

o a_ o
1A3D9iDIN)

o
IEC 60825-1:2014 Laser Radiation

<1mW, 635nm

Do not stare into beam
Class 2 laser product

» vndiaaruvavihmdaubilafiusiiduaimvaviu dauldeu
aswusn Tidaihodouitfsidunisaswinuiisnsvsivavuutioéia

atindpvamaviaLTas ldvauniadnd uazAninuey
aindpvuBvALavIAITDT TABRTHSBA AR TDTR
azvion ludnvariazausainliaunws dolidn
aUfwe niovinanenenle
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> duduiatgasiding davilaninasiudsysaanainanaeTuiui

» ad ldwindmsuuavuaviaimasiluniuiisdy wivdmivunues
wWresldansvusvaauaires Ififudaauiiy us bildsedoeiused
PINAWLELALTDS

» s ldwiudwmsunasuanaimaniuniuduuaania lddusaous
wiudnsupLasaLTas ligunsa
Haviuseadanslalawmn (UV) laagvanysel wazdwinlfunaiu
waod laidmiau

o - o o I I i

> m‘igiuyugmma\m1nn1w1‘[mgrﬁ'mmm_,uaz'hls'lwmm
windu eilifielHiulalainsunsaldnuadeviiainldessUanndis
G

. v & > o - w -5 <
» s lianliasaviiaindimawaslanlififawaugua Wing a1a

inlviBunuonlaslsicela

N - | - o da a o da
» i liadaviiainluvsssnaniiloniaszida wu TusSnandvoumar
Anlula wia winduazaav luindaviioTnesnsafindssnmelndvena
anduazoaunis laszinylHkn lwls

» aininswasundaviag igunsaiimiaes

- -3 L4 '3 Ll (J
VASIDIAHAAAUNUASDVDUANNNS
TusaraniiniinuliBonaasnmdsznaunsasiiodn wasaa linaaanaifisy
nilviagfian1sldeu
dazToanin1sTdviu

inFpviiniallddmivinssosne AT UGS Uaztavine ieSpviindn
Twmnzdmivldiansluanas

dayantvmaiia

1inFnviininszasniy GLM 30
SATDTVUVAINDA

ANULAVEUA 3601 K72 5.. 3601 K72 57.
aenTin (Unk) 0.15-30 u.” 0.15-30 u.”
AT (UG

anasi limunzau) 20 1.9 20 3.9
ANUINEINSIR (UNf) 2.0 uu. N 2.0 uu. N
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1n3pviininTzuzn GLM 30
MBATDTUVVAIADA
mwuﬂuﬁwmﬁm (Un@
anazilaimunzau) +3.0 un.B) +3.0 un.®
ANBUEAINTIAAEGR 1 . 1 2.
paungliUfifeu —-10 °C...+45°C —10 °C...+45°C
aangiiiusnm —-20 °C...+70 °C —20 °C...+70 °C
ANMUTUNUANS Foqn 90 % 90 %
ITAVALTDS 2 2
ThAALTDS 635 nm, <1 mW  635nm, <1 mW
wsingugnatvauaaaLrad (M
25 °C) dszunm
- vz 10 4. 9.9 9 un.9
- fiszuz 30 W, 27 a9 27 a9
n9DnATpvSn Tush
Taeszune
- e ) 20 Funfl 20 Jundi
- ir5aviodn (Welifinnsin) 5 i 5 w1
unnenussiauns-EPTA-
Procedure 01:2014 0.09 nn. 0.09 an.

YUIR 105x 41 x24 wst. 105 x 41 x 24 wu.
FEAUNIANAY IP 54 (JavAuduuas 1P 54 (Joviuduuaz
dnszeuden)®  dinssduidan) O

uuRAD3 2x1.5TiLR03 2 x 1.5 Taasi LRO3
) (AAA) (AAA)
wumapsTIsalwle 2x 1.2 Taast HRO3 2 x 1.2 Taavi HRO3
(AAA) (AAA)

AUIUATNINFDNINTALLALADS 5000 5000
NMIANAMLIBVDINTIN - [
NIAVFANEEN ° -
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A) d'ms“un'ﬁiﬂmﬂyauwé’wa\uLn‘%}auﬁaim finsaziipunaszasimunegs (.0, 1
wdemdea) waslWilundvdou uazgungiildeiu 25 °C fiesiwanssuainadiudoviuy
+0.05 u3l./4. AARGIIE

B) shn‘?umﬁmmmauya”wa\:Lﬂ‘i‘auﬁaim finsaziinusavunaimuniioy (a.9. wiu
uriunTzaNBden) uasluiunduuse uazgamgiildos —10 ° C v +45 ©C éipviwanszny
neudeviuy +0.15 u3./3. UAAGIY

C) muninvpiiuiairasTuagivansuz vasiufiuas s mLInaDs
D) snviutosnusnian’
wiaviindndinunaiauiedes 5 vuuduiegu

druilssnounannas

auRTvBYEILYSsNBURARTMEvEvEuL s nauTeAdaviin Tafuanvlun
fnawysznay

QDUTAING

Juin

Auaees

FrdpAdLUAADS

MUNLLAVIATDY

inedounaviairns

(UL RN

NDDNALEILALTDS

wHudnuaLaLTes*

WINERSDUDIL AL ALTD S *

11 nasuinldwsasiinin®

*gunsaidaznayluamsznoundaludiadue luvmadluntvdaduinasgiu

W 00 N T Hh WN =

=
o

Fusruudnvia

a WaTUDR lusis
ARnMsnnouniing
AnNTIndagin
Ayanwalilasindiaires
AMFIANAINLI
TWifpuuunmadsn
mMsifougungil
fvsSdeRawain "Error

T 0QR -~ O O 0 T
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1.5 Taavf
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Luaaiyaﬂmﬁuumﬂgi = dnguuasnansaaiiuasonsn vnudvaunsainli
Bnagviipy 100 AT

\Hodudnuailunned = yussuaRINanzw3Y fovidsununned/uunined
mdalule lisnunsalfindasiioinlasn
ulayuuummai/u,ummaimiqlwhwnﬂaumauﬂuLaua EMNUUAADS/
uummn3zsaluldsnvifendameyszianunldsuiu
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asaldldsanamadnviinin malduunnesnels
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assuauldviu
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2 629819 Ly audaneses Flusasusiiunaiuiy lunsdifigungdl
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iﬂnm'\uﬂau'lmﬂimmmu ‘luﬂ‘;zuwlmuamwﬂuwmmﬂmmuamwnu
Adsuutasnn indsviiainanafinnuustivsniineay

Bosch Power Tools 160992A297|(21.4.16)




OBJ_BUCH-2099-004.book Page 66 Thursday, April 21,2016 1:10 PM

66| 01w Lng

> wamau\mn1’1mma\iummnwaumannnimmm\ﬁuuﬂ e
mimummanﬂikumnmﬂuaﬂam\mi\i vauuztirlivhnsnsaaaey
m'lmmumwﬂﬂﬂﬂaummlm\numa (9 "NIATINFBUAMULLIULN
WBINNTINTEEsN " nii1 68)

o s o

Mdanazdatning
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Petunjuk-Petunjuk untuk Keselamatan Kerja

Petunjuk lengkap ini harus dibaca dan diperhatikan, agar tidak

terjadi bahaya dan Anda dapat bekerja dengan aman saat

menggunakan alat ukur ini. Keamanan dalam alat ukur dapat

terganggu, apabila alat ukur tidak digunakan sesuai petunjuk

yang disertakan. Janganlah sekali-kali menutupi atau
melepaskan label tentang keselamatan kerja yang ada pada alat pengukur ini.
PERHATIKAN PETUNJUK INI DENGAN BAIK DAN BERIKAN KEPADA PEMILIK
ALAT PENGUKUR BERIKUTNYA.

» Peringatan - jika digunakan sarana penggunaan atau sarana penyetelan
yang lain daripada yang disebutkan di sini atau dilakukan cara penggunaan
yang lain, bisa terjadi penyinaran yang membahayakan.

» Alat pengukur dipasok dengan label untuk keselamatan kerja (pada gambar
dari alat pengukur pada halaman bergambar ditandai dengan nomor 6).

Laser Radiation 71
Do not stare into beam
Class 2 laser product

r
IEC 60825-1:2014

<1imW, 635nm

» Jika teks dari label tentang keselamatan kerja tidak dalam bahasa negara
Anda, sebelum penggunaan alat untuk pertama kalinya, tempelkan label
dalam bahasa negara Anda yang ikut dipasok di atas label tersebut.

Jangan arahkan sinar laser ke seseorang atau hewan dan
jangan memandang ke sinar laser secara langsung atau melalui
pantulan. Hal ini dapat menyebabkan kebutaan, kecelakaan atau
kerusakan pada mata.

» Jika mata Anda terkena sinar laser, tutup mata Anda dan segera jauhkan
kepala Anda dari sinar laser.

» Janganlah menggunakan kaca mata untuk melihat sinar laser sebagai kaca
mata pelindung. Kaca mata ini berguna untuk melihat sinar laser dengan lebih
jelas, akan tetapi tidak melindungi mata terhadap sinar laser.

» Janganlah memakai kaca mata untuk melihat sinar laser sebagai kaca mata
hitam atau jika sedang mengendarai kendaraan. Kaca mata untuk melihat sinar
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laser tidak melindungi mata terhadap sinar ultra violet dan membuat mata tidak

mengenali warna dengan baik.

» Biarkan alat pengukur direparasi hanya oleh para teknisi ahli dan hanya de-
ngan menggunakan suku cadang yang asli. Dengan demikian, keselamatan
kerja dengan alat pengukur ini selalu terjamin.

» Janganlah membiarkan anak-anak menggunakan alat pengukur dengan sinar
laser ini tanpa bimbingan. Tanpa disengaja anak-anak bisa merusakkan mata

orang lain dengan sinar laser.

» Janganlah menggunakan alat pengukur di ruangan yang terancam bahaya
terjadinya ledakan, di mana ada cairan, gas atau debu yang mudah terbakar.
Di dalam alat pengukur bisa terjadi bunga api, yang lalu menyulut debu atau uap.

» Jangan buat perubahan pada arah sinar laser.

Penjelasan tentang produk dan daya

Bukakan halaman lipatan dengan gambar dari alat pengukur dan biarkan halaman ini
terbuka selama Anda membaca petunjuk-petunjuk untuk penggunaan.

Penggunaan

Alat pengukur ini tepat untuk mengukur jarak, panjang, tinggi, dan celah. Alat
pengukur ini sesuai untuk mengukur dalam area interior.

Data teknis

Pengukur jarak digital dengan GLM 30
sinar laser

Nomor model 3601K725.. 3601K7257.
Area pengukuran (khusus) 0,15-30m* 0,15-30m?
Area pengukuran (kondisi khusus

dan tidak mudah) 20m® 20m®
Ketepatan pengukuran (yang

biasa) +2,0mm? +2,0mm*
Ketepatan pengukuran (kondisi

khusus dan tidak mudah) +3,0mm® +3,0mm®
Satuan penunjukkan terkecil 1mm 1mm
Suhu kerja -10°C...+45°C -10°C...+45°C
Suhu penyimpanan -20°C...+70°C -20°C...+70°C
Kelembaban udara relatif maks. 90 % 90 %

Bosch Power Tools
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Pengukur jarak digital dengan

sinar laser
Kelas laser 2 2
Jenis laser 635nm, <1 mW 635nm, <1 mwW
Diameter sinar laser (pada 25 °C)
kira-kira
- dengan jarak 10 m 9mm® 9mm¢
- dengan jarak 30 m 27 mm® 27 mm®
Pematian otomatis setelah kira-
kira
- Laser 20s 20s
- Alat pengukur (tanpa

pengukuran) 5min 5min
Berat sesuai dengan EPTA-
Procedure 01:2014 0,09 kg 0,09 kg
Ukuran 105x41x24 mm 105x41x24 mm
Jenis keamanan IP 54 (terlindung dari  IP 54 (terlindung dari

air dan percikan air)?  air dan percikan air)

Baterai 2x1,5VLRO3 (AAA)  2x1,5VLRO3 (AAA)
Sel baterai 2x1,2VHRO3 (AAA) 2x1,2VHRO3 (AAA)
Pengukuran tunggal per unit
baterai 5000 5000
Penyetelan unit pengukuran = L]
Penyetelan bunyi ) -

A) Pada saat mengukur dari tepi belakang alat pengukur, berlaku kemampuan refleksi objek yang
tinggi (misalnya dinding yang dicat putih), pencahayaan latar belakang lebih lemah dan temperatur
pengoperasian sebesar 25 °C. Ditambah dengan pengaruh penghitungan dari +0,05 mm/m.

B) Pada saat mengukur dari tepi belakang alat pengukur, berlaku kemampuan refleksi objek yang
rendah (misalnya karton hitam), pencahayaan latar belakang lebih kuat dan temperatur
pengoperasian — 10 °C sampai +45 °C. Ditambah dengan pengaruh penghitungan dari

+0,15 mm/m.

C) Lebar garis laser tergantung pada kondisi permukaan dan kondisi lingkungan.

D) bagian dari kompartemen baterai

Anda bisa mengidentifikasikan alat pengukur Anda dengan pasti, dengan nomor seri 5 pada label
tipe.
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Bagian-bagian pada gambar
Nomor-nomor dari bagian-bagian alat pengukur pada gambar sesuai dengan gambar
alat pengukur pada halaman bergambar.

1 Display
Tombol pengukuran
Tutup kotak baterai
Penguncian tutup kotak baterai
Nomor model
Label keselamatan kerja dengan laser
Lensa penerimaan sinar laser yang kembali
Lubang pengedar sinar laser
Reflektor (alat pemantulan) sinar laser*
Kaca mata untuk melihat sinar laser*
11 Tas pelindung*

* Aksesori yang ada dalam gambar atau yang dijelaskan tidak termasuk dalam alat pengukur
standar yang dipasok.

W oo ~NOGOOGO A~ WN

[y
o

Simbol pada display

a Jumlah otomatis
Nilai pengukuran terdahulu
Nilai pengukuran aktual
Laser dihidupkan
Pengukuran panjang
Petanda untuk baterai
Petanda untuk suhu
Tampilan kesalahan ,Error

TR - ® O 06 T

Cara memasang

Memasang/mengganti baterai

Untuk penggunaan alat pengukur dianjurkan pemakaian baterai mangan-alkali atau
baterai isi ulang.

Dengan baterai 1,2-V, pengukuran yang lebih kecil dapat dimungkinkan daripada
menggunakan baterai 1,5-V.
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Untuk membuka tutup kotak baterai 3, tekan penguncian tutup kotak baterai 4 dan

lepaskan tutup kotak baterai. Masukkan baterai-baterai atau baterai-bateraiisi ulang.

Jikamelakukannya, perhatikan positip negatip sesuai dengan gambar yang berada di

bagian dalam dari kotak baterai.

Akan ditampilkan simbol baterai = pertama kali pada display, lalu masih

dimungkinkan paling tidak 100 pengukuran tunggal.

Jika simbol baterai = berkedip-kedip, baterai-baterai atau sel baterai-sel baterai

harus digantikan. Alat pengukur sudah tidak bisa digunakan untuk pengukuran.

Gantikanlah selalu semua baterai-baterai atau baterai-baterai isi ulang sekaligus.

Gunakanlah hanya baterai-baterai atau baterai-baterai isi ulang dengan merek dan

kapasitas yang sama.

» Keluarkanlah baterai-baterai atau baterai-baterai isi ulang dari alat
pengukur, jika alat pengukur tidak digunakan untuk waktu yang lama. Jika
baterai dan baterai isi ulang disimpan untuk waktu yang lama, baterai dan baterai
isi ulang bisa berkorosi dan mengosong sendiri.

Penggunaan

Cara penggunaan

» Janganlah meninggalkan alat pengukur yang hidup tanpa pengawasan dan
matikan segera alat pengukur setelah penggunaannya. Sinar laser bisa
merusakkan mata dari orang-orang lain.

» Lindungilah alat pengukur terhadap cairan dan sinar matahari yang langsung.

» Jagalah supaya alat pengukur tidak terkena suhu yang luar biasa atau
perubahan suhu yang luar biasa. Misalnya, janganlah meninggalkan alat
pengukur untuk waktu yang lama di dalam mobil. Jika ada perubahan suhu yang
besar, biarkan alat pengukur mencapai suhu yang merata dahulu sebelum Anda
mulai menggunakannya. Pada suhu yang luar biasa atau jika ada perubahan suhu
yang luar biasa, ketelitian pengukuran alat pengukur bisa terganggu.

» Jagalah supaya alat pengukur tidak terbentur atau terjatuh. Jika alat
pengukur terkena daya yang besar dari luar, sebelum melanjutkan penggunaan
alat pengukur, lakukanlah selalu pemeriksaan ketelitian pengukuran (lihat
,Memeriksa ketepatan pengukuran jarak®, halaman 79).
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Menghidupkan/mematikan

Untuk mengaktifkan alat pengukur, tekan singkat tombol pengukuran 2. Alat

pengukur dan laser akan diaktifkan.

» Janganlah meninggalkan alat pengukur yang hidup tanpa pengawasan dan
matikan segera alat pengukur setelah penggunaannya. Sinar laser bisa
merusakkan mata dari orang-orang lain.

Untuk menonaktifkan alat pengukur, tekan beberapa saat tombol pengukuran 2.

Proses pengukuran (lihat gambar A)

Setelah diaktifkan, alat pengukur berada dalam fungsi pengukuran panjang.

Bidang referensi untuk pengukuran adalah selalu tepi belakang alat pengukur.
Letakkan alat pengukur pada titik mulai pengukuran yang diinginkan (misalnya
dinding).

Untuk memicu pengukuran, tekan singkat tombol pengukuran 2. Lalu, sinar laser akan
dinonaktifkan. Untuk kembali mengaktifkan sinar laser, tekan singkat tombol
pengukuran 2. Untuk memicu pengukuran berikutnya, tekan singkat tombol
pengukuran 2.

» Janganlah mengarahkan sinar laser pada orang-orang lain atau binatang dan
janganlah melihat ke sinar laser, juga tidak dari jarak jauh.

Petunjuk: Biasanya, nilai pengukuran akan ditampilkan dalam 0,5 detik dan paling

lambat setelah 4 detik. Periode pengukuran tergantung pada jarak, rasio cahaya, dan

karakter refleksi permukaan tujuan. Setelah pengukuran selesai, sinar laser akan

secara otomatis dimatikan.

Jumlah otomatis (lihat gambar B)

Jumlah otomatis menunjukkan jumlah seluruh pengukuran tunggal (misalnya akan
bermanfaat pada saat menghitung material).

Nilai jumlah otomatis akan terhapus segera setelah alat dinonaktifkan atau nonaktif
otomatis setelah 5 menit tidak ada penekanan tombol.

Jumlah otomatis tidak akan disimpan. Koreksi tambahan untuk jumlah otomatis tidak
dimungkinkan.

Arahkan sinar laser ke area tujuan.
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Untuk memicu pengukuran, tekan singkat tombol pengukuran 2.
Nilai pengukuran aktual ¢ akan ditampilkan di bawah baris
I display. Sinar laser akan dinonaktifkan.

Untuk mengaktifkan sinar laser, tekan singkat tombol pengukuran
Sﬂm 2. Untuk memicu pengukuran berikutnya, tekan singkat tombol
Sn pengukuran 2 lagi. Pada baris sisi bawah, akan ditampilkan nilai

LIm | pengukuran aktual c. Pada baris sisi tengah, akan ditampilkan nilai
Crn pengukuran sebelumnya b. Pada baris sisi atas, akan ditampilkan
LI LI LIm | jumlah otomatis a (jumlah dari nilai pengukuran aktual dan nilai
pengukuran sebelumnya).

Mengaktifkan/menonaktifkan bunyi (3 601 K725..)

Matikan alat pengukur.
g 4 3 4 Tekan beberapa saat tombol pengukuran 2. Ketika
oun oun kursor berada pada penyetelan yang diinginkan,
On OFF lepaskan tombol pengukuran 2. Setelah melepaskan
penekanan tombol, alat pengukur akan aktif dengan
penyetelan yang dipilih.

Merubah satuan ukuran (3 601 K72 57.)
Matikan alat pengukur.

" " Tekan beberapa saat tombol pengukuran 2. Ketika
un IIE un Hl: Sgi
kursor berada pada penyetelan yang diinginkan,
ft = | lepaskan tombol pengukuran 2. Setelah melepaskan
penekanan tombol, alat pengukur akan aktif dengan
penyetelan yang dipilih.

Penerangan display

Penerangan display diaktifkan secara permanen. Apabila tidak ada tombol yang
ditekan, penerangan display akan meredup setelah sekitar 10 detik untuk
menghemat baterai. Setelah 30 detik tidak ada tombol yang ditekan, penerangan
display akan padam.
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Petunjuk-petunjuk untuk pemakaian

Petunjuk-petunjuk umum

Lensa penerimaan sinar laser yang kembali 7 dan lubang pengedar sinar laser 8 tidak
boleh tertutup selama melakukan pengukuran.

Alat pengukur tidak boleh digerakkan selama pengukuran. Untuk itu, letakkan sebisa
mungkin pada permukaan dudukan atau penopang yang kokoh.

Pengaruh terhadap kemampuan pengukuran

Kisaran pengukuran tergantung pada rasio cahaya dan karakter refleksi permukaan
tujuan. Untuk visibilitas sinar laser yang lebih baik, pada saat terdapat cahaya
eksternal yang kuat, gunakan kacamata laser 10 (aksesori) dan panel tujuan laser 9
(aksesori), atau naungi permukaan tujuan.

Pengaruh terhadap hasil pengukuran

Berdasarkan pengaruh fisika bisa terjadi bahwa selama melakukan pengukuran pada
permukaan-permukaan yang berbeda keberadaannya, ada kesalahan pada
pengukuran. Termasuk di sini:

- permukaan yang transparan (misalnya bahan gelas, air),

- permukaan yang mengaca (misalnya logam yang dipolis, bahan gelas),

- permukaan yang berpori-pori (misalnya bahan isolasi),

- permukaan yang berstruktur (misalnya pelesteran yang berseni, batu alam).
Jika perlu, gunakanlah reflektor (alat pemantulan) sinar laser 9 (aksesori) pada
permukaan-permukaan demikian.

Bisa juga terjadi kesalahan selama pengukuran, jika sinar diarahkan miring pada
permukaan yang dituju.

Selain itu, lapisan-lapisan udara yang berbeda suhunya atau refleksi yang diterima
secara tidak langsung bisa mempengaruhi nilai pengukuran.

Memeriksa ketepatan pengukuran jarak

Anda dapat memeriksa ketepatan alat pengukur dengan cara sebagai berikut:

- Pilihlah periode rute pengukuran yang tidak berubah dari sekitar 3 hingga 10 m
panjang, di mana panjang tersebut Anda ketahui dengan tepat (misalnya lebar
ruang, bukaan pintu). Pengukuran harus dijalankan dalam kondisi yang
menguntungkan, misalnya rute pengukuran harus berada dalam ruang dalam dan
permukaan tujuan harus direfleksikan dengan halus dan baik.

~ Ukur rute 10-kali secara berurutan.
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Penyimpangan pengukuran tunggal dari nilai menengah dapat berjumlah maksimal
+4 mm pada rute pengukuran keseluruhan pada kondisi yang menguntungkan. Catat
pengukuran untuk dapat membandingkan ketepatan pengukuran dengan waktu
berikutnya.

Storing - sebabnya dan cara membetulkan

Sebab Tindakan untuk mengatasi
Petanda untuk suhu (g) berkedip-kedip, pengukuran gagal

Alat ukur berada di luar suhu operasi dari Menunggu sampai alat pengukur berada
-10 °C sampai +45 °C. pada suhu kerja

Display menampilkan pesan ,.Error”

Permukaan target memantulkan terlalu  Menggunakan reflektor (alat

kuat (misalnya kaca) atau terlalu sedikit pemantulan) sinar laser 9 (aksesori)
(misalnya kain hitam), atau cahaya di

sekeliling terlalu cerah.

Lubang pengedar sinar laser 8 atau lensa Menggosok lubang pengedar sinar laser 8
penerimaan sinar laser yang kembali 7 atau lensa penerimaan sinar laser yang
berembun (misalnya karena perubahan  kembali 7 dengan kain lembut sampai
suhu terlalu cepat). kering

Jumlah otomatis yang dihitung lebih Perhitungan dibagikan dalam tahapan
besar dari 99999 m.

Hasil pengukuran tidak wajar

Permukaan target tidak memantulkan Menutupi permukaan target
dengan jelas (misalnya air, bahan gelas).

Lubang pengedar sinar laser 8 atau lensa Lubang pengedar sinar laser 8 atau lensa

penerimaan sinar laser 7 tertutup. penermaan sinar laser 7 dibebaskan dari
tutupan

Ada sesuatu yang menghalangi sinar laser Titik laser harus sepenuhnyaberada pada
permukaan target.

Data yang ditampilkan tidak berubah atau jika tombol ditekan, alat pengukur

berreaksi lain dari yang diharapkan.

Kesalahan dalam software Keluarkan baterai-baterai, kemudian
start kembali alat pengukur setelah
baterai-baterai dipasangkan lagi.
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Alat pengukur menjaga fungsi yang benar untuk setiap pengukuran. Apabila terdapat
kerusakan, semua tampilan pada display akan berkedip. Jika ini terjadi atau saat
tindakan bantuan yang disebutkan di atas tidak dapat memperbaiki kesalahan,
kembalikan alat pengukur kepada Customer Service Bosch melalui dealer Anda.

Rawatan dan servis

Rawatan dan kebersihan
Jagalah supaya alat pengukur selalu bersih.
Janganlah memasukkan alat pengukur ke dalam air atau cairan lainnya.

Jika alat kotor, bersihkannya dengan lap yang lembab dan lunak. Janganlah
menggunakan deterjen atau tiner.

Rawatkan terutama lensa penerimaan sinar laser yang kembali 7 dengan cermat
sebagaimana kaca mata atau lensa tustel foto harus dirawat.

Jika pada suatu waktu alat pengukur tidak berfungsi meskipun alat pengukur telah
diproduksikan dan diperiksa dengan teliti, maka reparasinya harus dilakukan oleh
Service Center perkakas listrik Bosch yang resmi. Janganlah sekali-kali membuka
sendiri alat pengukur.

Layanan pasca beli dan konseling terkait pengoperasian

Layanan pasca beli Bosch menjawab semua pertanyaan Anda terkait reparasi dan
maintenance serta suku cadang produk ini. Gambar tiga dimensi dan informasi terkait
suku cadang dapat Anda lihat di:

www.bosch-pt.com

Tim konseling pengoperasian dari Bosch dengan senang hati membantu Anda, jika
Anda hendak bertanya tentang produk-produk kami dan aksesorisnya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku cadang, sebutkan selalu
nomor model yang terdiri dari 10 angka dan tercantum pada label tipe produk.
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Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10™ Floor

JI. RA Kartini II-S Kaveling 6 Sek Il
Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Indonesia

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 30055801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Cara membuang

Alat pengukur, aksesori dan kemasan sebaiknya didaur ulangkan sesuai dengan
upaya untuk melindungi lingkungan hidup.

Janganlah membuang alat pengukur dan baterai isi ulang/baterai ke dalam sampah
rumah tangga!

Perubahan dapat terjadi tanpa pemberitahuan sebelumnya.

.4 - A

Tiéng Viéet

Cac Nguyén Tac An Toan
Phai doc va chi y moi huéng dan dé dam bao an toan
va khong bi nguy hiém khi lam viéc véi dung cu do. Khi
s dung dung cu do khéng phu hgp véi cac hudng dan
@ trén, cac thiét bi bao vé duogc tich hop trong dung cu
do co thé bi suy gidam. Khéng bao gid dugc lam cho cac

déu hiéu canh bao trén dung cu do khong thé doc dugc. HAY BAO

QUAN CAN THAN CAC HUGNG DAN NAY VA BUA KEM THEO KHI

BAN CHUYEN GIAO DUNG CU bO.

» Luu y — Viéc st dung dé hoat dong khac vaéi muc dich thiét ké
hay thiét bi diéu chinh hoac ng dung vdi qui trinh khac véi
nhirng gi dé cap 6 day déu cé thé dan dén phoi nhiém burc xa
nguy hiém.
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» Dung cu do dugc cung cap kém theo mét nhan canh bao (duoc
danh so6 6 trong phan mo ta chi tiét ciia dung cu do trén trang hinh
anh).

Laser Radiation 71
Do not stare into beam
Class 2 laser product

IEC 60825-1:2014

<1mW, 635nm

» Néu ban van ctia nhan canh bao khong phai la ngén ngir ctia
nudc ban, hay dan nhan canh bao dugc cung cédp bang ngdn ngir
cda nudc ban chéng Ién trude khi van hanh cho 1an dau tién.

Khéng dé tia la-ze hudng vé phia ngudi hoac déng
vat va khéng nhin vao tia la-ze tryc tiép hoac qua
phan chiéu. Nhu vay, ban cé thé lam I6a méat ngudi khac,
dan dén tai nan hoic gay héng mét.

» Néu tia la-ze huéng vao mat, ban phai nhdm mét lai va ngay lap
tirc xoay dau dé tranh tia-laze.

» Khong dugc st dung kinh nhin laze nhu la kinh bao ho lao dong.
Kinh nhin laze dugc st dung dé cai thién su quan sat luéng laze,
nhung chdng khéng béo vé chéng lai tia biic xa laze.

» Khong dugc st dung kinh nhin laze nhu kinh mat hay dung trong
giao thong. Kinh nhin laze khong du kha néng bao vé hoan toan UV
(tia cuc tim) va 1am gidm su' cdm nhan mau sic.

» Chi giao dung cu do cho chuyén vién co6 trinh do chuyén moén va
st dung phu tung chinh hang stra chira. Diéu nay dam bao cho su
an toan cla dung cu do dugc gilt nguyén.

» Khéng cho phép tré em st dung dung cu do laze ma thiéu su
giam sat. Chlng c6 thé vé tinh 1am ngudi khac mu méat.

» Khéng dugc van hanh dung cu do 6 méi truong dé gay chay né,
vi du nhu’ é gan noi c6 loai chét I6ng dé chay, khi gas hay rac. Cac
tia Itra ¢4 thé hinh thanh trong dung cu do va c6 kha nang lam rac chay
hay ngun khéi.

» Khéng thuc hién bét cu thay d6i nao tai thiét bi la-ze.
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M6 Ta San Pham va Dac Tinh Ky Thuat
Xin vui long mé trang gép c6 hinh &nh miéu ta dung cu do va dé mé
nguyén nhu vay trong khi doc cac huéng dan sir dung.

Danh S& Dung

Dung cu do dugc thiét k& dé do dd xa, do dai, do cao va khoang cach.
Dung cu do thich hgp dé do & trong nha.

Thong sé ky thuat

May Do Khoang Cach GLM 30
Laze Hién Thi S6

Ma s6 may 3601 K725.. 3601 K72 57.
Bién do do (chung) 0.15-30 m# 0.15-30 m#
Bién d6 do (chung, cho

nhirng diéu kién do khd) 20 m® 20 m®
Do do chinh xac (tiéu

bigu) +2.0 mm#) 2.0 mm#
D6 chinh xac khi do

(chung, cho nhiing diéu

kién do khé) +3.0 mm® +£3.0 mm®
Don vi biéu thi thdp nhat 1 mm 1mm
Nhiét d6 hoat déng —-10 °C...+45°C —-10 °C...+45°C
Nhiét d6 Iuu kho —20 °C..+470 °C  —20 °C...+70 °C
D6 4m khéng khi tuong

déi, t6i da 90 % 90 %
Cép d6 laze 2 2
Loai laze 635 nm, <1 mW 635 nm, <1 mW
Budng kinh ludng laze

khoang (6 25 °C)

- ¢ khoang cach 10 m 9 mm© 9 mm©
- & khodng cach 30 m 27 mm® 27 mm©
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May Dbo Khoang Cach GLM 30
Laze Hién Thi S6
Tu déng ngét mach sau

khodng
- Laze 20s 20s
- Dung cu do (& trang

thai khéng do) 5 min 5 min

Trong lugng theo Qui
trinh EPTA-Procedure
01:2014 (chudn EPTA

01:2014) 0.09 kg 0.09 kg
Kich thuéc 105 x 41 x 24 mm 105 x 41 x 24 mm
Murc do bao vé IP 54 (dugc bao vé  IP 54 (dugc bdo vé
chéng bui va tia chdng bui va tia
nudéc) nudéc) ®
Pin
Pin c6 thé nap dién lai 2 x 1.5 V LR03 (AAA) 2 x 1.5V LRO3 (AAA)
dugc 2x 1.2V HRO3 (AAA) 2 x 1.2V HRO3 (AAA)
Do riéng biét véi tiing bd
pin 5000 5000
Diéu chinh don vi do = ®
Diéu chinh 4m thanh ° -

A) Do tir mép phia sau clia dung cu do, a4p dung cho muc tiéu c6 kha nang phan xa
cao (vi du nhu mét bic tudng son tréng), anh sang nén yéu va nhiét do lam viéc la
25 °C. Thém vao d6 can tinh t6i mot luc tac dong khoang +0.05 mm/m.

B) Do tir mép phia sau cda dung cu do, p dung cho déi tugng c6 kha nang phan xa
th&p (vi du nhu mét thung cac-téng mau den), anh sang nén manh va nhiét do lam

viéc tir —10 °C dén +45 °C. Ngoai ra can tinh t6i mét luc tac déng khoang

+0.15 mm/m.

C) Chiéu rong cla tia Laser phu thudc vao chét lugng bé mat va cac diéu kién xung
quanh.

D) khong ké ngan chira pin

Dung cu do c¢6 thé nhan biét rd rang bang chubi s6 dong 5 trén nhan ghi loai may.

Bosch Power Tools 160992A2971(21.4.16)




% OBJ_BUCH-2099-004.book Page 86 Thursday, April 21,2016 1:10 PM %

86| Tiéng Viét

Biéu trung ctia san pham
Su danh sé cac biéu trung clia san phdm 1a dé tham khao hinh minh hoa
dung cu do trén trang hinh anh.
1 Man hién thi
Nt do
N&p day pin
L&y cai n3p day pin
S6 mé& dong
Nhan canh bao laze
Th&u kinh
L6 chiéu ludng laze
T4m coc tiéu laze*
Kinh nhin laze*
11 TUi xach bao vé*
* Cac phu tung dugc minh hoa hay mé ta khéng nam trong tiéu chuin hang
héa duoc giao kem.

O 00 N G A WN

oy
o

Hién thi cac Phan t&
a L4y t6ng tu dong
b Gia tri do trudc do
¢ Gia tri do thuc té
d Laze, hoat dong
e Do do dai
f Pén bao dung lugng pin thdp
g Canh bao nhiét do
h Hién thj 16i “Error”

Su lap vao
Lap/Thay Pin

Khuyén nghi nén st dung pin alkali-manganese hay pin nap dién lai
dudc cho su hoat déng ctia dung cu do.
Pin 1.2 V ¢6 thé c6 kha nédng do it hon so véi pin 1.5 V.
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Dé ma nép day pin 3, nhan |&y cai 4 va thao nép day pin. Lap pin/pin nap

lai dugc. Khi 14p vao, hay luu y 18p ding dau cuc, can ci vao d&u hiéu

n&m trong khoang chdra pin.

Biéu tugng pin xudt hién = |an d4u tién trén man hinh, sau do co thé

thuc hién it nh&t 1a 100 phép do riéng biét nira.

Khi biéu tugng pin = Ibe sang, pin/pin nap lai dugc phai dugc thay.

Khéng thé ti€p tuc do thém dugc nira.

Ludn luén thay pin/pin nap lai dugc cung mét thai diém. Khong dugc sur

dung pin/pin nap lai dugc khac thuong hiéu hay khac loai cung chung véi

nhau.

» Thao pin/pin nap lai dugc ra khéi dung cu do khi khéng s& dung
may trong mét thai gian dai. Khi cat gilr pin trong mét thoi gian dai,
pin/pin nap lai dugc cé thé bi &n mon va ty phdng dién.

Van Hanh

Van hanh Ban dau

» Khéng dugc mé dung cu do rdi dé mac do, va tat dung cu do ngay
sau khi st dung xong. Nhitng ngudi khac c¢é thé bi ludng laze lam
mu mét.

» Béo vé dung cu do tranh khéi dm w6t va khéng dé burc xa mét troi
chiéu tryc tiép vao.

» Khéng dugc dé dung cu do ra noi ¢6 nhiét do cao hay thip cuc
do hay nhiét dé thay d6i thai qua. Nhu vi du sau, khéng dugc dé
dung cu do trong xe 6t6 trong mét thai gian dai hon miic binh thudng.
Trong trudng hgp cé su thay d6i nhiét d6 thai qua, hay dé cho dung cu
do diéu chinh theo nhiét d6 chung quanh trudc khi dua vao st dung.
Trong trudng hgp 6 trang thai nhiét do cuc dd hay nhiét dé thay déi
thai qua, su chinh xac clia dung cu do c6 thé bi hu héng.

» Tranh khong dugc tac dong manh hay lam rét dung cu do. Sau
khi mat ngoai cGia dung cu do bi tac dong nghiém trong, xin dé nghi
tién hanh kiém tra do chinh xac (xem “Kiém tra D6 Chinh xac cta
Phép Do Khoang cach”, trang 90) méi 1an trudc khi tiép tuc cdng viéc.
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Tat va Mé&

Dbé Bat dung cu do, ban hay &n nhanh vao nit do 2. Dung cu do va Laser

sé dugc bat 1én.

» Khéng dugc mé dung cu do rdi dé mac do, va tat dung cu do ngay
sau khi st dung xong. Nhitng ngudi khac cé thé bi ludng laze lam
mu mét.

Dé T&t dung cu do, ban hay &n va gilt nat do 2 mét luc.

Quy trinh do (xem hinh A)

Sau khi bat l1én, dung cu do & ché do do do dai.

MUrc tham chiéu dé do lubn la mép phia sau cta dung cu do.

Dét dung cu do 6 diém dau tién mudn do (vi du nhu bic tudng).

An nhanh vao nat do dé thuc hién phép do 2. Sau d6, chum tia laser sé

tat. D& bat lai chiim tia laser, ban hay dn nhanh vao nut do 2. An nhanh

vao nut do 2 dé thuc hién phép do tiép theo.

» Khong dugc chia ludng laze vao con nguoi hay dong vat va
khéng dugc tu chinh ban nhin vao luéng laze, ngay ca khi tir mot
khoang cach Ién.

Ghi Chu: Gia tri do thudng xuét hién trong vong 0.5 gidy va mudn nhat

la sau 4 giay. Thoi gian do phu thudc vao dé xa, tinh trang anh sang va

dac tinh phan xa anh sang clia bé mat déi tugng. Sau khi két thic phép
do, chum tia laser sé& tu dong tat.

Ldy téng tu déng (xem hinh B)

Viéc 14y t6ng tu dong sé tu dong dua ra téng s6 tét ca cac phép do riéng

biét (vi du, hiiu ich cho cong viéc tinh vat liéu).

Gia tri t6ng tu dong sé bi xda khi tat dung cu hoac dé tu déng tat sau

5 phat ma khéng cén &n bat ky nat nao.

Viéc 18y t6ng tu dong sé khéng dugc luu lai. Sau d6 sé khdng thé chinh

s(ra viéc |8y téng tu dong.

Hay nh&m chum tia laser vao bé mét di tuong.
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An nhanh vao nut do dé thuc hién phép do 2. Gia tri do
thuc té ¢ sé dugc hién thi 6 hang bén dudi ciia man hinh.
| Chum tia laser sé tat.

| Annhanh vao nit do dé bat chum tia laser 2. An nhanh
HJUm vao nut do 2 dé thuc hién phép do tiép theo. Gia tri do

'95" thuc té ¢ sé dugc hién thi ¢ hang bén dudi. Gia tri do

LA dUm | trpge 06 b sé duoc hién thi & hang gitra. Viéc I8y t6ng tu

I I | dong a (t6ng gia tri do thyc t& va gia tri do trudc do) sé

LILIm | qugc hign thi & hang bén trén.

Bat/t4t am thanh (3 601 K72 5..)

Tét dung cu do.

C d g d An va gitr nit do mét ltc 2. Khi con tré & vi tri
oun Oung 1 gigu chinh mong muén, 2 hay tha nut do ra.
On OFF Sau khi tha ra, hay bat dung cu do dé thuc hién

viéc diéu chinh theo lua chon.

Thay D6i BPon Vi Do Ludng (3 601 K72 57.)
T4t dung cu do.

Anva gili nat do mét luc 2. Khi con trd & vi tri
diéu chinh mong muén, 2 hay tha nat do ra.

ft m | Sau khitha ra, hay bat dung cu do dé thuc hién
viéc diéu chinh theo Iua chon.

ln ik Un ik

Hién thi Anh Sang

Bén chiéu sdng man hinh sé sang lién tuc. Néu khong ¢ nit nao dugc
an, dén chiéu sang man hinh sé md di sau khoang 10 gidy dé tiét kiém
pin/c-quy. Sau khoang 30 gidy ma khong c6 nit nao dugc &n dén chiéu
sang man hinh sé tat.

Huéng Dan St Dung

Théng Tin Téng Quat
Th&u kinh 7 va 16 chiéu ludng laze 8 khéng dudc dé bi che phu khi tién
hanh do.
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Khéng dugc di chuyén dung cu do trong qua trinh do. Vi vay, ban phai
dat dung cu do 1én mét bé mat chudn hodc mat da.

Nhitng Tac Dong Anh Huéng Dén Khoang Do

Pham vi do hiéu qua phu thudc vao tinh trang anh sang va dac tinh phan
xa anh sang clia bé mét d6i tugng. Hay st dung kinh nhin tia laser voi
anh sang tir bén ngoai dé c6 thé nhin dugc chuim tia laser t6t han 10 (phu
kién) va bang déi tugng cua tia laser 9 (phu kién), ho&c la lam cho bé mét
déi tugng khong hoat dong.

Nhiing Tac Dong Anh Huéng Pén Két Qua Do

Do tac dong vat ly, khong thé tranh khoéi su do dac bi sai khi do nhiing bé
mat khac nhau. Bao gém céc nguyén nhan sau day:

- bé mat trong suét (vd. thay tinh, nudc),

- bé mat phan chiéu (vd. kim loai dugc danh bong, thdy tinh),

bé mit rd (vd. vat liéu cach dién, nhiét),

- két c8u clia bé mat (vd. I&p vira tréat tudng, da tu nhién).

Né&u cén thiét, hay st dung coc tiéu laze tdm 9 (phu kién) cho cac bé mat
nay.

Thém vao do, su do sai cling c6 thé xay ra khi nhadm bé mat moét muc tiéu
déc nghiéng.

Ciing vay, cac tang khong khi co nhiét do thay d6i hay tiép nhan su phan
chiéu gian tiép c6 thé tac dong dén tri s6 do.

Kiém tra Do Chinh xac ctia Phép Do Khoang cach

Ban c6 thé kiém tra d6 chinh xac cla dung cu do nhu sau:

- Chon mét khoang cach do ¢ dinh c6 chiéu dai tir khoang 3 dén 10 m
ma ban da biét chinh xac (vi du, chiéu rong cta phong, 16 clra). Phép
do phai dugc thuc hién trong diéu kién thuan Igi, téc 1a khoang cach
do phaéi 6 trong phong va bé mét déi tugng clia phép do phai tron nhén
doéng thai c6 do phan xa t6t.

- Do khoang cach 10 I&an lién tiép.

Sai léch clia cac phép do riéng biét so vdi gia tri trung binh khong dugc

vugt qua +4 mm téng khoéng cach do trong diéu kién thuan lgi. Ghi lai

céc phép do dé sau nay co thé so sanh do chinh xac cta cac phép do.
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Xt& Ly Héng Héc — Nguyén Nhan va Bién Phap Chinh Sira

Nguyén nhan Bién phap Chinh Stra
B canh bao nhiét do (g) chay sang; khong thé do dugc

Dung cu do ndm ngoai khoang Dai cho dén khi dung cu do vé lai
nhiét @6 van hanh tr —10 °C dén nhiét do hoat dong cho phép

+45 °C.

Hién ra chir “Error” trén man hinh

B& méat muc tiéu phan chiéu qua  Van hanh vdéi coc tiéu laze tdm 9
manh (vd. guong soi) hoac khéng (phu kién)

du (vd. két cdu mau den), hoac anh

sang chung quanh qua sang.

L& chiéu luéng laze 8 hay thdu kinh Lau 16 chiéu ludng laze 8 va/hay

7 bi md hai nudc (vd. do su'thay d6i th&u kinh 7 cho khé béng manh vai

nhiét do nhanh chéng). mém
Két qua tinh toan |14y téng tuw dong Chia su tinh toan thanh cac budc
I6n hon 99999 m. trung gian

Két qua do khong dang tin cay

Bé mat muc tiéu khéng phan chiéu Bé méat muc tiéu bi che phu

chuén xac (vd. nudc, thiy tinh).

L6 chiéu luéng laze 8 hay thdu kinh Dam bao cho 16 chiéu luéng laze 8

7 bi che ph. hay th&u kinh 7 khéng bi che ngan
Chudng ngai vat trén dudng di cia Diém chiéu laze phai dén muc tiéu
ludng laze dugc théng subt.

Chi thi van gilr nguyén khéng d6i hay dung cu do phan rng bat ngo

sau khi nhan mét nut

L6i phan mém Théo pin ra va khéi dong dung cu
do lai I&n nira sau khi g&n pin vao
lai.

Dung cu do kiém soat dé chinh xac ctia méi phép do. N&u phat hién ra

16i, thi toan bd chir trén man hinh sé nhay. Trong trudng hop nay, hoic

néu cac bién phap khic phuc néu trén khdng thé loai bé 16i, xin hay

chuyén dung cu do dén b phéan dich vu khach hang ctia Bosch thong

qua dai ly ban hang cda ban.
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Bao Dudng va Bao Quan

Béao Dudng Va Lam Sach

Ludn luén git cho dung cu do that sach sé.

Khong dugc nhiing dung cu do vao trong nudc hay cac chét 1dng khac.
Lau sach bui b&n b&ng mét manh vai mém va &m. Khéng st dung bat ci
chét tdy rira hay dung méi nao.

Cét gilr thAu kinh 7 & ngi riéng biét, cach bao quan giéng nhu cach can
gilr gin kiéng deo mét hay thiu kinh may anh.

Néu gia nhu dung cu do bi truc trac du da dugc theo déi cdn than trong
qué trinh san xuét va da qua chay kiém tra, su’ stra chita phai do trung
tam bao hanh-béo tri dung cu dién cam tay Bosch dy nhiém thuc hién.
Ban khéng dugc tu' y thdo mé dung cu do ra.

Dich Vu Sau Khi Ban va Dich Vu U’ng Dung

B6 phan phuc vu hang sau khi ban cua ching toi sé tra I6i cac cau héi
lién quan dén viéc bao tri va siia chira cac san phdm ciing nhu cac phu
tlng thay thé ctia ban. Hinh anh chi tiét va théng tin phu ting thay thé cé
thé tim hiéu theo dia chi dudi day:

www.bosch-pt.com

B6 phéan dich vu ting dung Bosch sé han hanh tra 16i cac cau héi lién
quan dén cac san phdm clia chung téi va linh kién cda ching.

Trong tét ca cac phan héi va don dat phu tlng, xin vui long ludn luén
nhap s6 hang hda 10 chir s6 theo nhan cia hang héa.

Viét Nam

Cong ty Trach Nhiém H{u Han Robert Bosch Viét Nam, PT/SVN
Tang 10,194 Golden Building

473 Dién Bién Phu

Phuong 25, Quan Binh Thanh

Thanh Phé H6 Chi Minh

Viét Nam

Tel.: (08) 6258 3690 Ext 413

Fax: (08) 6258 3692

hieu.lagia@vn.bosch.com

www.bosch-pt.com
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Thai bo
Dung cu do, phu kién va bao bi phai dugc phan loai dé tai ché theo
huéng than thién véi moi trudng.
Khéng dugc thai béd dung cu do va pin/pin nap dién lai dugc vao chung
véi rac sinh hoat!

Puogc quyén thay d6i ndi dung ma khéng phai théng bao trudc.
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